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de coordenadasde coordenadas

8.1 Enteros

8.2 Comparar y ordenar enteros
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8.6 Polígonos en el plano de coordenadas

8.7 Escribir y hacer gráfi cas de desigualdades
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Video de STEAM: "Diseñar un CubeSat"

das

Objetivo de aprendizaje del capítulo: 
Comprender los enteros.

Criterios de éxito del capítulo: 
■■    Puedo escribir enteros para representar 

cantidades.
■■   Puedo describir cantidades.
■■   Puedo ordenar y comparar cantidades.
■■   Puedo usar enteros para representar 

problemas de la vida real.
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Video de STEAM

Tarea de desempeño Lanza un CubeSat

Después de completar este capítulo, sabrás usar los 
conceptos que aprendiste para responder las preguntas 
en la Tarea de desempeño del video de STEAM. Se te dará 
información sobre tres diferentes tipos de CubeSats 
que puedes comprar.

CubeSat 1: $7500 

CubeSat 2: $8200 

CubeSat 3: $8400

 Determinarás cuál de los tres CubeSats es la mejor 
opción para una misión. ¿Por qué es importante 
considerar la fuerza g, la presión y la temperatura 
para tomar tu decisión?

Diseñar un CubeSat

Un CubeSat es un tipo de satélite miniatura que se usa para 
llevar a cabo investigaciones espaciales. Cada CubeSat tiene 
las dimensiones que se muestran y una masa de no más de 
1.33 kilogramos.

Mira el video STEAM "Diseñar un CubeSat". 
Luego, responde las siguientes preguntas.

 1.  ¿Para qué campos de estudios crees que se pueden usar 
los CubeSats?

 2.  Tony dice que las fuerzas g son una medida de qué tan 
pesado te sientes. La tabla muestra las fuerzas g en un 
CubeSat en tres puntos en el tiempo. ¿Por qué las fuerzas 
g pueden ser tan altas como 6 durante un lanzamiento de 
cohete y tan bajas como 0 en el espacio?

Tiempo
Antes del 

lanzamiento
Durante el 

lanzamiento
Después de entrar 

en el espacio

Fuerza G 1 6 0

 3.  ¿Qué le pasaría a un CubeSat que no puede soportar una 
fuerza g de 6? ¿Una fuerza g de 0?

11.35 cm

10 cm10 cm

 Big Ideas Math: Modeling Real Life Grade 6 
Copyright © Big Ideas Learning, LLC 

 Assessment Book 

All rights reserved. 

110

Chapter 

8 Performance Task (continued) Name _________________________________________________________  Date _________  

Launching a CubeSat 

 2. For an upcoming space mission, the CubeSat must be able to handle up  

to 6 g, a pressure of at most 1.1 atmospheres, and a temperature between 

27 C and 74 C.
− ° ° Which CubeSat would you choose for the mission?  

Explain. 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 3. Your friend chooses CubeSat 1 for the mission. Is their choice reasonable? 

Explain. 
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Chapter 8 Performance Task  

Name _________________________________________________________  Date __________  

Launching a CubeSat 
CubeSats are low cost satellites. You have a choice of 3 different CubeSats to buy. How do you 

decide which is the best choice? 
 

 1. Write and graph an inequality that represents each of the specifications for each CubeSat. 

Use the given variables. 
 

 

G-Force 

Pressure 

Temperature 
Cost 

CubeSat 1 Can withstand up to 6 g Operates at a pressure less

than 1 atmosphere Minimum of 30 C− °
Maximum of 70 C°  $7500 

CubeSat 2 Can withstand up to 7 g Operates at a pressure less

than 1.2 atmospheres Minimum of 29 C− °
Maximum of 75 C°  $8200 

CubeSat 3 Can withstand up to 7 g Operates at a pressure less

than 1.3 atmospheres Minimum of 33 C− °
Maximum of 79 C°  $8400 

 

G-Force (g) 

Pressure (p) 

Temperature (T ) 

CubeSat 1  

 

 

 CubeSat 2  

 

 

 CubeSat 3  
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Preparación para el capítulo

Exploración del capítulo

Vocabulario

 1. Trabaja con un compañero. Marca y conecta los puntos para formar un dibujo.

1(6, 9) 2(4, 11) 3(2, 12) 4(0, 11) 5(−2, 9)

6(−6, 2) 7(−9, 1) 8(−11, −3) 9(−7, 0) 10(−5, −1)

11(−5, −5) 12(−4, −8) 13(−6, −10) 14(−3, −9) 15(−3, −10)

16(−4, −11) 17(−4, −12) 18(−3, −11) 19(−2, −12) 20(−2, −11)

21(−1, −12) 22(−1, −11) 23(−2, −10) 24(−2, −9) 25(1, −9)

26(2, −8) 27(2, −10) 28(1, −11) 29(1, −12) 30(2, −11)

31(3, −12) 32(3, −11) 33(4, −12) 34(4, −11) 35(3, −10)

36(3, −8) 37(4, −6) 38(6, 0) 39(9, −3) 40(9, −1)

41(8, 1) 42(5, 3) 43(3, 6) 44(3, 7) 45(4, 8)

x

y

−8

−12

8

12

108642−4−6−8−10−12

10

4

2

6

−10

−2

−4

−6

O

 2. Crea tu propio "dibujo de puntos". Usa al menos 20 puntos.

Los siguientes términos de vocabulario se defi nen en este capítulo. Piensa qué 
puede signifi car cada término y anota tus ideas.

números negativos   opuestos   desigualdad   cuadrantes
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EXPLORACIÓN 1LORACIÓN 1

 Sección 8.1  Enteros 345

8.1 EnterosEnteros

EXPLO Lee y describe temperaturas
Trabaja con un compañero. Los termómetros muestran las temperaturas 
en cuatro ciudades.

 Honolulu, Hawái Anchorage, Alaska

 Valle de la Muerte, California Seattle, Washington

 a. Une cada temperatura a su ubicación más adecuada.

 i. 

−40

−20

0

20

60

40

80

100

120

−30

−10

10

50

30

70

90

110

°F  ii. 

−40

−20

0

20

60

40

80

100

120

−30

−10

10

50

30

70

90

110

°F  iii. 

−40

−20

0

20

60

40

80

100

120

−30

−10

10

50

30

70

90

110

°F  iv. 

−40

−20

0

20

60

40

80

100

120

−30

−10

10

50

30

70

90

110

°F

b. ¿Qué tienen en común todas las temperaturas?

c.  ¿Qué signifi ca que una temperatura sea bajo cero? Da un ejemplo.  
¿Puedes pensar en otras situaciones en las que los números sean 
menores que 0?

 d.  Los termómetros muestran temperaturas en una recta numérica 
vertical. ¿De qué otra manera puedes representar números menores 
que cero? Da un ejemplo.

Objetivo de aprendizaje:  Comprender el concepto de números negativos y que se usan junto con los números 
positivos para describir cantidades.

Criterios de éxito: • Puedo escribir enteros para representar cantidades en la vida real.
 •  Puedo hacer una gráfi ca de enteros en una recta numérica.
 •  Puedo hallar el opuesto de un entero.
 •  Puedo usar enteros para representar problemas de la vida real.

Mantén la 
supervisión
¿Cómo te ayuda esta 
exploración a ampliar 
tu conocimiento 
de los sistemas 
numéricos?

Práctica de 
matemáticas
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346 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

8.1  Lección

Los números positivos son mayores que 0. Pueden escribirse con o sin un 
signo positivo (+).

+1 5 +20 10,000

Los números negativos son menores que 0. Se escriben con un signo 
negativo (−).

 −1 −5 −20 −10,000

Dos números que están a igual distancia de 0 en una recta numérica pero en 
lados opuestos a 0, se denominan opuestos. El opuesto de 0 es 0.

Vocabulario clave 
números positivos, 
 p. 346
números negativos, 
 p. 346
opuestos, p. 346
enteros, p. 346

Enteros
Palabras   Los enteros son un grupo de números enteros y sus opuestos.

Gráfi ca 

−1−2−3−4−5 0 1 2 3 4 5

opuestos

enteros negativos enteros positivos

Cero no es negativo ni positivo.

Idea clave

Escribe enteros positivos y negativosEJEMPLO 1
Escribe un entero positivo o negativo que represente cada situación.

 a. Un concursante gana 250 puntos en un programa de juegos.

  Gana indica un numero mayor que 0. Por tanto, usa un entero positivo.

  +250, o 250

 b. La gasolina se congela a 40 grados bajo cero.

    Bajo cero indica un número menor que 0. Por tanto, usa un entero 
negativo.

 −40

Inténtalo Escribe un entero positivo o negativo que represente 
la situación.

 1. Un senderista escala 900 pies de una montaña.

 2. Tienes una deuda de $24.

 3. Un estudiante pierde 5 puntos por no completar un examen sorpresa.

 4. Una cuenta de ahorros gana $10.

 Glosario multilingüe en BigIdeasMath.com

El signifi cado 
de una palabra

Opuesto
Cuando te sientas 
frente a tu amigo en 
el almuerzo, te sientas 
opuesto a tu amigo.

Matematicas 
aplicadas
¿Qué representa −250 
en el contexto de la 
parte (a)?

Práctica de 
matemáticas
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 Sección 8.1  Enteros 347

Gráfi ca de enterosEJEMPLO 2
Haz una gráfi ca de cada entero y de su opuesto.

 a. 3
  

−1−2−3−4−5 0 1 2 3 4 5

−3 está a la misma distancia de 0 que 3.

Gráfica 3.

 b. −2

  

−1−2−3−4−5 0 1 2 3 4 5

Gráfica −2.

2 está a la misma distancia de 0 que −2.

Inténtalo Haz una gráfi ca de cada entero y de su opuesto.

 5. 6 6. −4 7. −12 8. 1

Leer
Puedes pensar en 
el signo negativo (−) 
como refi riéndose 
al opuesto de un 
número. En el 
Ejemplo 2(b), puedes 
leer −2 como 
“el opuesto de 2.” 

Autoevaluación  de conceptos y destrezas

Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

ESCRITURA DE ENTEROS Escribe un entero positivo o negativo que 
represente la situación.

 9. Se lanza una pelota de béisbol a una velocidad de 78 millas por hora. 

 10. Un submarino está a 3750 pies por debajo del nivel del mar.

GRÁFICA DE ENTEROS Haz una gráfi ca de cada entero y de su opuesto.

 11. 8 12. −7 13. 11

 14.  VOCABULARIO ¿Cuáles de los siguientes números son enteros?

  8, −4.1, −9,    
1

 — 
6

   , 1.75, 22

 15.  VOCABULARIO Menciona 3 palabras o frases que se usen en la vida real 
y que indiquen enteros negativos.

 16.  ESCRITURA Describe el opuesto de un entero positivo, el opuesto 
de un entero negativo y el opuesto de cero.
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348 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

Repartes fl ores en un edifi cio de ofi cinas. Entras en la planta baja y 
bajas 2 pisos para hacer el primer reparto. Luego, subes 7 pisos para 
hacer el segundo reparto.

 a.  Escribe un entero que represente cada posición.

 Posición Entero

 Entras en la planta baja. 0

 Bajas 2 pisos. −2

 Subes 7 pisos. +7

 b.  Escribe un entero que represente 
cómo regresas a la planta baja.

Usa una recta numérica para representar 
tu movimiento, como se muestra.

El segundo reparto es en el 
quinto piso. Debes bajar
5 pisos para volver a la planta baja.

  El entero que representa 
“bajas 5 pisos” es −5.

Representación de la vida realEJEMPLO 3

Autoevaluación    de resolución de problemas
Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 17.  El récord mundial de buceo es 332 metros por debajo del nivel del mar. 
Escribe un entero que represente un nuevo récord mundial. Explica.

  18.  Se muestran las temperaturas internas y externas. El punto de 
congelación del agua es 32°F. Escribe enteros que representen 
cómo cada temperatura debe cambiar para alcanzar el punto de 
congelación del agua. Explica.

 19.  Un ion es un átomo que tiene una carga 
eléctrica positiva o negativa. Cuando un ion 
tiene más protones que electrones, tiene carga 
positiva. Cuando un ion tiene más electrones 
que protones, tiene carga negativa. Explica 
qué signifi ca que un átomo tenga una 
carga eléctrica de cero. 

−3

−2

−1

0

1

2

3

4

5

6

Entras en la
planta baja.

Bajas 2 pisos
(−2).

Subes 7 pisos
(+7).

°F/°C

°F
Al aire libre

En el interior
°F

PM

Configurar

Mín./
Máx.

+

ga 
s 
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 Sección 8.1  Enteros 349

Visita BigIdeasMath.com y obtén 
AYUDA para resolver los ejercicios.8.1  Practica

Repasa y recuerda
Halla el volumen del prisma.

 1. 

mm4
5

mm1
2

mm3
8

 2. 

yd4
5

yd3
4

yd5
8

 3. 

3    pies
3
4

1    pies
1
3

1    pies
3
5

Usa el MFC para factorizar la expresión.

 4. 4m + 32 5. 18z − 22 6. 38x + 80 7. 42n − 27s

 8.  La altura de una estatua es 276 pulgadas. ¿Cuál es la altura de la estatua en 
metros? Redondea tu respuesta a la centésima más cercana.

 A. 1.09 m B. 7.01 m C. 108.66 m D. 701.04 m

Conceptos, destrezas y resolución de problemas
FINAL ABIERTO Describe una situación que pueda representarse con el entero.
(Ver Exploración 1, p. 345).

 9. −6 10. 12 11. −45

ESCRITURA DE ENTEROS Escribe un entero positivo o negativo que represente la situación.

 12. Un equipo de fútbol americano pierde 3 yardas.

 13. La temperatura es 6 grados bajo cero.

 14. Ganas $15 por barrer las hojas. 15. Una persona escala 600 pies de una montaña.

 16. Retiras $42 de una cuenta. 17. Un avión sube 37,500 pies.

 18. La temperatura sube 17 grados. 19. Pierdes 56 puntos en un videojuego.

 20. Una pelota cae 350 centímetros. 21. Recibes 5 puntos adicionales en clase.

 22.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL El 17 de 
diciembre de 1903, los hermanos Wright lograron el 
primer vuelo motorizado.  El avión viajó una distancia 
de 120 pies. Escribe esta distancia como un entero.

 23.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL Un mercado 
de valores gana 83 puntos. Al día siguiente, el 
mercado de valores pierde 47 puntos. Escribe cada 
cantidad como un entero.
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350 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

GRÁFICA DE ENTEROS Haz una gráfi ca de cada entero y de su opuesto.

24. −5 25. − 8 26. 14 27. 9

28. −14 29. 20 30. −26 31. 18

32. 30 33. −150 34. − 32 35. 400

36.   ERES EL MAESTROERES EL MAESTRO  Tu amigo 
describe los enteros positivos. ¿Tiene 
razón? Explica tu razonamiento.

USO DE UNA RECTA NUMÉRICA Identifi ca el entero que representa el punto en la 
recta numérica.

37. A 38. B 39. C 40. D

0−2−4−6−8−10−12−14−16−18−20 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

C AB D

 41.   La marea baja, que representa el 
entero−1 está a 1 pie por debajo del nivel de agua 
promedio. La marea alta está a 5 pies más arriba 
que la marea baja.

 a. ¿Qué representa el 0 en esta situación?

 b.  Escribe un entero que represente el nivel de 
agua promedio en relación a la marea alta.

 42.   RAZONAMIENTO REPETIDO Considera un entero n.

 a. ¿Es el opuesto de n siempre menor que 0? Explica tu razonamiento.

 b.  ¿Qué puedes concluir sobre el opuesto del opuesto de n? Justifi ca tu respuesta.

 c. Describe el signifi cado de −[−(−n)]. ¿A cuál es igual?

 43.   SENTIDO NUMÉRICO En un juego tirasoga, un equipo gana al jalar la bandera 
en su línea de gol. La bandera comienza en 0. Durante el juego, la bandera se 
mueve 8 pies a la derecha, 12 pies a la izquierda y 13 pies de vuelta a la derecha. 
¿Ganó algún equipo? Explica. De no ser así, ¿que debe hacer cada equipo para ganar?

0−25 −20 −15 −10 −5 255 10 15 20

Lí
n

ea
 d

e 
g

o
l

Lí
n

ea
 d

e 
g

o
l

Los enteros positivos son 0, 1, 2, 3, . . ..
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EXPLORACIÓN 1

 Sección 8.2  Comparar y ordenar enteros 351

8.2 Compara y Compara y 
ordena enterosordena enteros

ORACIÓN 1EXPLOR Segundos para despegar
Trabaja con un compañero. Escuchas 
un centro de comando antes del despegue
de un cohete.

Escuchas lo siguiente:

  “T menos 10 segundos . .  enciende el 
motor principal. . . T menos 9 . . . 8 . . . 
7 . . . 6 . . . 5 . . . 4 . . . 3 . . .  2 . . . 1 . . . 
hemos despegado”.

a.  Representa estos sucesos en una recta numérica.

b.  Enumera los sucesos en el orden en que ocurrieron. Explica tu 
razonamiento.

c.  Amplía la recta numérica en la parte (a) para mostrar los sucesos que 
ocurren en un día en la vida de un astronauta. Incluye, por lo menos, cinco 
sucesos antes del despegue y, por lo menos, cinco sucesos después del 
despegue. Usa Internet u otra fuente de referencia para buscar información.

Objetivo de aprendizaje:  Comparar y ordenar enteros.

Criterios de éxito: • Puedo explicar cómo determinar cuál de los dos enteros es mayor.
 •  Puedo ordenar un grupo de enteros de menor a mayor.
 •  Puedo interpretar enunciados sobre orden en problemas de la vida real.

Usa otros recursos
¿Qué fuentes te 
darían la información 
más exacta? ¿Cómo
sabes que puedes 
confi ar en la 
información que 
hallas?

Secuencia completa
del cierre del cohete

90 segundos antes
del despegue Despegue

Encendido de
los aceleradores

6 segundos después
del despegue

El cohete
despeja la torre de

lanzamiento

Sistema de control
del lanzamiento

habilitado

Verificación
del lanzamiento

16 segundos antes
del despegue

Encendido del
motor principal

3 segundos antes
del despegue

110 segundos antes
del despegue

Práctica de 
matemáticas
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352 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

8.2  Lección

Recuerda que en una recta numérica horizontal, los números a la izquierda son 
menores que los números a la derecha. Los números a la derecha son mayores 
que los números a la izquierda.

En una recta numérica vertical, los números de abajo son menores que los 
números de arriba. Los números de arriba son mayores que los números 
de abajo.

Compara enterosEJEMPLO 1

 a. Compara 2 y −6.

  Haz una gráfi ca de cada número en una recta numérica horizontal.

  

−1−2−3−4−5−6−7 0 1 2 3

Gráfica −6. Gráfica 2.

  2 está a la derecha de −6. Por tanto, 2  >  −6.

 b. Compara −5 y −3.

  Haz una gráfi ca de cada número en una recta numérica vertical.

 −5 está debajo de −3. Por tanto, −5  <  −3.

Inténtalo Copia y completa el enunciado con < o >.

 1. 0  −4 2. −5  5 3. −8  −7
−6

−5

−4

−3

−2

−1

0

Gráfica −5.

Gráfica −3.

Ordena enterosEJEMPLO 2

Ordena −4, 3, 0, −1, −2 de menor a mayor.

Haz una gráfi ca de cada entero en una recta numérica.

  
−1−2−3−4−5 0 1 2 3 4 5

Escribe los enteros como aparecen en la recta numérica de izquierda 
a derecha.

  Por tanto, el orden de menor a mayor es −4, −2, −1, 0, 3.

Inténtalo Ordena los enteros de menor a mayor.

 4. −2, −3, 3, 1, −1 5. 4, −7, −8, 6, 1
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 Sección 8.2  Comparar y ordenar enteros 353

Razona con enterosEJEMPLO 3

Un número es mayor que −8 y menor que 0. ¿Cuál es el mayor 
valor entero posible de este número?

 A. −10 B. −7 C. −1 D. 2

El número es mayor que −8 y menor que 0. Por tanto, el número debe estar 
a la derecha de −8 y a la izquierda de 0 en una recta numérica horizontal.

−9 −8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1−10 10 2

El número se
encuentra

entre −8 y 0.

El mayor valor entero posible entre −8 y 0 es el entero más lejano a la 
derecha en la recta numérica entre estos valores, el cual es−1.

 Por tanto, la respuesta correcta es C.

Inténtalo 

 6.  En el ejemplo 3, ¿cuál es el menor valor entero posible del número?

Autoevaluación  de conceptos y destrezas

Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

ORDEN DE ENTEROS Ordena los enteros de menor a mayor.

 7. 6, −4, −1, 3, 5 8. −7, −9, 0, 8, −2

 9.  ESCRITURA Explica cómo determinas cuál de los dos enteros es mayor.

 10.  RAZONAMIENTO Se muestran las posiciones de cuatro peces.

  a.  Usa puntos rojos, azules, amarillos y verdes para hacer una 
gráfi ca de las posiciones de los peces en una recta numérica 
horizontal y una recta numérica vertical.

  b.  Explica cómo usar las rectas numéricas de la parte (a) para 
ordenar las posiciones de menor a mayor.

 11.   SENTIDO NUMÉRICO a y b son enteros negativos. Compara a 
y b. Explica tu razonamiento.

  
a b

−4 pulg. −6 pulg.

8 pulg.

Halla los puntos 
de entrada
¿Qué opciones se 
pueden eliminar 
mirando la recta 
numérica? Explica tu 
razonamiento.

Práctica de 
matemáticas
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354 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

El diagrama muestra las temperaturas más frías registradas en varias 
ciudades en Carolina del Norte.

Greensboro: −8°F
Raleigh: −9°F

Fayetteville: −1°F

Wilmington: 0°F

Charlotte: −5°F

 a.  ¿Cuál de las ciudades tiene la temperatura más fría registrada?

  Haz una gráfi ca de cada entero en una recta numérica vertical.

  −9 es el más bajo en la recta numérica. Por tanto, Raleigh tiene la 
temperatura más fría registrada.

 b.  ¿Alguna vez se registró una temperatura Fahrenheit negativa 
en Wilmington? Explica.

  La temperatura más fría registrada en Wilmington es 0°F, la cual, 
es mayor que cualquier temperatura Fahrenheit negativa. Por 
tanto, nunca se registró una temperatura Fahrenheit negativa en 
Wilmington.

Representación de la vida realEJEMPLO 4

Autoevaluación    de resolución de problemas
Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 12.  La temperatura de congelación del nitrógeno es −210°C, y la 
temperatura de congelación del oxígeno es −219°C. Un recipiente 
de nitrógeno y un recipiente de oxígeno se congelan a −215°C. ¿Los 
contenidos de cada recipiente se congelan? Explica.

 13.   Completa la tabla con temperaturas entre −10°C y 10°C 
para que

• un día solo tenga temperaturas positivas,

• un día solo tenga temperaturas negativas, y

• tres días podrían haber tenido temperaturas tanto positivas 
como negativas.

1

0

−1

−2

−3

−4

−5

−6

−7

−8

−9

−10

Raleigh

Greensboro

Charlotte

Wilmington

Fayetteville

Temperaturas altas diarias

Lunes  Martes Miércoles

°C °C °C

Temperaturas bajas diarias

Jueves Viernes

°C °C
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Visita BigIdeasMath.com y obtén 
AYUDA para resolver los ejercicios.8.2  Practica

Repasa y recuerda
Escribe un entero positivo o negativo que represente la situación.

 1. Subes 83 escalones.

 2. Una ballena está a 17 yardas por debajo del nivel del mar.

 3. Una organización recibe una donación de $75.

 4. Una roca cae 250 pies desde un acantilado.

 5.  ¿Cuál es el área del trapecio?

 A. 6.3 pies2 B. 44.1 pies2

 C. 50.4 pies2 D. 88.2 pies2

Divide. Escribe la respuesta en su mínima expresión.

 6.   
1

 — 
5

   ÷   
1

 — 
9

   7.   
2

 — 
5

   ÷   
1

 — 
3

   8.   
1

 — 
4

   ÷ 3 9.   
4

 — 
7

   ÷ 8

Conceptos, destrezas y resolución de problemas
FINAL ABIERTO Nombra un suceso que podría ocurrir en el tiempo dado (en 
segundos) en Exploración 1. Describe cuándo ocurre el suceso en el orden de 
sucesos de la exploración. (Ver Exploración 1, p. 351).

 10. −300 11. −150 12. 10

COMPARACIÓN DE ENTEROS Copia y completa el enunciado con < o >.

 13. 3  0 14. − 2  0 15. 6  − 6 16. 3  −4

 17. − 1  4 18. − 7  − 8 19. − 3  − 2 20. − 5  − 10

ERES EL MAESTRO  Tu amigo compara dos enteros. ¿Tiene razón? Explica tu 
razonamiento.

 21. 
Compara −3 y −1. 3 > 1. 
Por tanto, −3 > −1.

 22. 
Compara −7 y −3. 
 Dado que −7 está a la izquierda 
de −3 en una recta numérica, 
−7 < −3.

ORDEN DE ENTEROS Ordena los enteros de menor a mayor.

 23. 0, − 1, 2, 3, − 3 24. − 4, − 2, − 3, 2, 1 25. − 2, 3, − 3, − 4, 4

 26. 5, − 11, − 9, 3, − 4 27. − 3, 8, 4, 0, − 13 28. − 7, 2, 6, − 4, 3

 29. 12, − 8, − 16, 7, 1 30. 10, − 10, 30, − 30, − 50 31. − 5, 15, − 10, − 20, 25

12 pies

4.2 pies

9 pies
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32.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL Un arqueólogo 
descubre los dos utensillos que se muestran.

 a.  ¿Cuál entero representa el nivel del suelo?

 b.  Un hueso de dinosaurio mide 42 centímetros por 
debajo del nivel del suelo. ¿Esta a más profundidad 
que los dos utensillos? Explica.

 33.   RAZONAMIENTO Un número está entre −2 y −10. 
¿Cuál es el menor valor entero posible de este número? 
¿Cuál es el mayor valor entero posible de este número?

 34.   SENTIDO NUMÉRICO Describe las ubicaciones de los enteros m y n en una 
recta numérica para cada situación. 

 a. m  <  n b. m  >  n c. n  >  m d. n  <  m

PENSAMIENTO CRÍTICO Indica si el 
enunciado es siempre, a veces, o 
nunca verdadero. Explica.

35.  Un entero positivo es mayor que 
su opuesto.

36.  Un entero es menor que su opuesto 
y mayor que 0.

37.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL 
La tabla muestra las mayores y menores 
altitudes de cinco estados.

a.  Ordena los estados según sus mayores 
altitudes, de menor a mayor.

b.  Ordena los estados según sus menores
altitudes, de menor a mayor.

c.  ¿Qué representa la menor altitud 
para Florida?

38.   SENTIDO NUMÉRICO El Punto A está en una recta numérica en un punto 
medio entre −17 y 5. El Punto B está en un punto medio entre A y 0. ¿Cuál entero 
representa el Punto B ?

 39.   RAZONAMIENTO El mapa muestra once grados Fahrenheit de temperatura 
en un informe meteorológico. Cuando las temperaturas se ordenan de menor a 
mayor, la temperatura en el medio es bajo 0°F. ¿Sabes exactamente cuántas de las 
temperaturas representan los números negativos? Explica.

40.  ACERTIJO Nueve estudiantes eligen un entero cada uno. Aquí hay siete de ellos:

 5, − 8, 10, − 1, − 12, − 20, y 1.

a.  Cuando se ordena a todos los enteros de menor a mayor, el entero en el 
medio es 1. Describe los enteros que eligieron los otros dos estudiantes.

b.  Cuando todos los nueve enteros se ordenan de menor a mayor, el entero del 
medio es −3. Describe los enteros que eligieron los otros dos estudiantes.

Estado
Mayor altitud 

(pies)
Menor altitud 

(pies)

Arkansas 2753 55

California 14,494 −282

Florida 345 0

Louisiana 535 −8

Tennessee 6643 178

Planta bajaPlanta baja

−38 cm
−44 cm
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 Sección 8.3  Números racionales 357

8.3 Números racionalesNúmeros racionales

ORACIÓN 1EXPLOEXPLO Ubica fracciones en una recta numérica

Trabaja con un ompañero. Usa una fracción o un número mixto para 
representar los sucesos en una recta numérica. 

 a. Transmisión de radio: 11:30 a.m. b. Paseo espacial: 7:30 p.m.

  

 c. Examen físico: 4:45 a.m. d. Tomar fotografías: 3:15 a.m.

    

 e. Flotar en la cabina: 6:20 p.m. f. Cenar: 8:40 p.m.

    

Objetivo de aprendizaje:  Comparar y ordenar números racionales.

Criterios de éxito: • Puedo explicar el signifi cado de un número racional.
 •  Puedo hacer una gráfi ca de números racionales en una recta numérica.
 •  Puedo determinar cuál de dos números racionales es mayor.
 •  Puedo ordenar un grupo de enteros de menor a mayor.

Rotula ejes
¿Cómo puedes 
grafi car fracciones 
negativas y números 
mixtos en una recta 
numérica?

Práctica de 
matemáticas
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358 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

8.3  Lección

 Glosario multilingüe en BigIdeasMath.com

Los enteros, las fracciones y los decimales forman el grupo de números 
racionales. Un número racional es un número que puede escribirse 

como    
a

 — 
b

   , donde a y b son enteros y b ≠ 0.

Vocabulario clave 
número racional, 
 p. 358 

Compara fracciones y números mixtosEJEMPLO 2

 a. Compara −  
1

 — 
2

   y −  
3

 — 
4

  . b. Compara −4  
5

 — 
6

    y −4  
1

 — 
6

  .

1
4

−1
2

−3
4

−−1 0

Gráfica −   .3
4

Gráfica −   .1
2

  

1
6

−42
6

−43
6

−44
6

−45
6

−4−5 −4

Gráfica −4   .5
6

Gráfica −4   .1
6

−  
1

 — 
2

   está a la derecha de −  
3

 — 
4

  .  −4  
5

 — 
6

   está a la izquierda de −4  
1

 — 
6

  .

    Por tanto,  −  
1

 — 
2

   > −  
3

 — 
4

  .     Por tanto, −4  
5

 — 
6

   < −4  
1

 — 
6

  .

Inténtalo Copia y completa el enunciado con < o >.

 5. −  
4

 — 
7

    −  
1

 — 
7

   6. −1  
2

 — 
3

    −1  
5

 — 
6

  

Haz una gráfi ca de números racionalesEJEMPLO 1
Haz una gráfi ca de cada entero y su opuesto.

 a.    3 — 
4

   

−1 0 11
4

−1 − 1
4

13
4

−1
2

−1
4

1
4

1
2

3
4

Gráfica     .3
4

−    está a la misma distancia de 0 que    .3
4

3
4

 b. −1.6

−1.6 0 0.4 0.8 1.2 1.6 2.0

Gráfica  −1.6.

1.6 está a la misma distancia de 0 que −1.6.

−2.0 −1.2 −0.8 −0.4

Inténtalo Haz una gráfi ca de cada entero y de su opuesto.

 1. 2  
1

 — 
2

   2. −  
4

 — 
5

   3. −3.5 4. 5.25

También 

puedes hacer 

una gráfi ca 

de números 

racionales en 

rectas 

numéricas 

verticales.
−1

1

0
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Compara decimalesEJEMPLO 3

 a. Compara −2.3 y −1.5.

−1.5−1.6 −1.4−1.7−1.8−1.9−2−2.1−2.2−2.3−2.4

Gráfica −2.3. Gráfica −1.5.

−2.3 está a la izquierda de −1.5.

    Por tanto, −2.3  <  −1.5.

 b. Compara −3.08 y −3.8.

−3.4−3.5−3.6−3.7−3.8−3.9−4 −3−3.1−3.2−3.3

Gráfica −3.08.Gráfica −3.8.

−3.08 está a la derecha de −3.8.

    Por tanto, −3.08  >  −3.8.

Inténtalo Copia y completa el enunciado con < o >.

 7. −0.5  0.3 8. −6.5  −6.75

Autoevaluación  de conceptos y destrezas

Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

COMPARACIÓN DE NÚMEROS RACIONALES Copia y completa el enunciado 
con < o >.

 9. −  
2

 — 
3

    −  
5

 — 
9

   10. −2   
1

 — 
4

    −2   
3

 — 
8

   11. −1.7  −2.4

 12.   SENTIDO NUMÉRICO ¿Cuál enunciado no es verdadero?

  A. En una recta numérica, −2   
1

 — 
6

    está a la izquierda de −2   
2

 — 
3

   .

  B. −2   
2

 — 
3

    es menor que −2   
1

 — 
6

   .

  C. En una recta numérica, −2   
2

 — 
3

     esta a la izquierda de −2   
1

 — 
6

   .

 13.  ESCRITURA Explica cómo determinar si un número es un 
número racional. 

Construyo 
argumentos
Compara cualquier 
número positivo con 
cualquier número 
negativo. Explica tu 
razonamiento.

Práctica de 
matemáticas
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Un Chinook es un viento cálido de montaña que produce rápidos 
cambios de temperaturas. La tabla muestra tres de las mayores 
bajas de temperatura alguna vez registradas luego de que se produjera 
un viento Chinook. ¿Qué día bajó la temperatura más rápido? Explica.

Haz una gráfi ca de los números en una recta numérica.

1
2

−3 1
2

−2 1
2

−1 1
2

−−3 −2 −1 0

−2 1
5

−3 1
10

−5
8

−3   
1

 — 
10

    es el más lejano a la izquierda.

  Por tanto, la temperatura bajó más rápido el 10 de enero de 1911.

Representación de la vida realEJEMPLO 4

Fecha
Cambios de 
temperatura

10 de enero de 1911 −3   1 — 
10

   °F por minuto

10 de noviembre de 1911 −   5 — 8   °F por minuto

22 de enero de 1943 −2   1 — 
5

   °F por minuto

Autoevaluación    de resolución de problemas
Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 14.  Tú y tu amigo descienden en rappel de un acantilado. Tu amigo 
desciende 0.11 millas y espera para alcanzarte. Tú desciendes y 
tu cambio actual de altitud es −0.12 millas. ¿Haz alcanzado a tu 
amigo? Explica.

 15.  La tabla muestra los cambios en el valor de una acción en un período 
de tres días. ¿De qué manera el valor de la acción presenta el mayor 
cambio? Explica tu razonamiento.

Día 1 2 3

Cambio (dólares) −0.42 0 −0.45

NUBES QUE SE DISIPAN

CLARO Y SECO3000 pies

14,000 pies

VIENTO

VIENTO CHINOOK
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 Sección 8.3  Números racionales 361

8.3  Practica Visita BigIdeasMath.com y obtén 
AYUDA para resolver los ejercicios.

Repasa y recuerda
Copia y completa el enunciado con < o >.

 1. 5  8 2. −4  −7 3. 2  −5 4. 0  −3

 5.  Pagas $48 por 8 libras de pollo. ¿Cuál es la tasa equivalente?

 A. $44 por 4 libras   B. $28 por 4 libras

 C. $15 por 3 libras   D. $30 por 5 libras

Halla el entero. 

 6. ¿El 40% de qué número es 24? 7. ¿El 12% de qué número es 9?

 8. ¿El 48% de qué número es 84? 9. ¿El 140% de qué número es 98?

Multiplica. 

 10.  0.53
×  3

 11.  0.06
×  0.7

 12. 3.7 × 4.854 13. 2.9 × 8.8609

Conceptos, destrezas y resolución de problemas
 USO DE HERRAMIENTAS Usa una fracción o un número mixto para representar 

el tiempo en una recta numérica. Supongamos que 0 representa el mediodía. 
(Ver Exploración 1, p. 357).

 14. 8:30 a.m.  15. 12:15 p.m. 16. 3:12 p.m.

GRÁFICA DE NÚMEROS RACIONALES Haz una gráfi ca del número y de su opuesto.

 17.   2 — 
3

   18. −4.3 19. 2.15 20. −  
3

 — 
7

  

 21. −0.4 22. 5   
1

 — 
3

   23. −2   
1

 — 
4

   24. −5   
3

 — 
10

  

COMPARACIÓN DE NÚMEROS RACIONALES Copia y completa el enunciado con < o >.

 25. −3    
1

 — 
3

    −3   
2

 — 
3

   26. −  
1

 — 
2

     −  
1

 — 
6

   27. −  
3

 — 
4

      
5

 — 
8

  

 28. −2    
2

 — 
3

    −2    
1

 — 
2

   29. −1  
5

 — 
6

    −1  
3

 — 
4

   30. −4.6  −4.8

 31. −0.12  −0.05 32. 2.41  −3.16 33. −3.524  −3.542

ORDEN DE NÚMEROS RACIONALES Ordena los números de menor a mayor.

 34. 1.3, −2, −1.8, 0, −1.75 35. −4, −4.35, −4.9, −5, −4.3

 36. 1.6, 1.2, 0, 0.8, −0.1 37. −  
1

 — 
2

  ,   
1

 — 
8

  ,   
3

 — 
4

  , −1, −  
1

 — 
4

  

 38. −2   
3

 — 
10

  , −2   
2

 — 
5

  , −2, −2   
1

 — 
2

  , −3 39. −  
1

 — 
20

  , −  
5

 — 
8

  , 0, −1, −  
3

 — 
4
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40.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL En un mar picado, 

una galleta de mar se hunde −   1 — 
2

    centímetros dentro de la arena. 

Una galleta de mar más grande se hunde −1   
1

 — 
4

    centímetros dentro 

de la arena. ¿Cuál  galleta de mar se hundió más profundo?

41.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL Dos golfi stas calculan 
sus puntajes promedio relativos al par en varias rondas de golf. El 

golfi sta A tiene un puntaje promedio de −1   
1

 — 
4

   . El golfi sta B tiene 

un puntaje promedio de −1   
3

 — 
8

   . ¿Quién tiene el menor puntaje 

promedio?

 42.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL La magnitud aparente de una estrella 
mide qué tan brillosa aparece la estrella como se observa desde la Tierra. Cuanto 
más brillosa la estrella, menor es el número. ¿Cuál estrella es la más brillosa?

Estrella Alfa Centauri Antares Canopus Deneb Sirio

Magnitud aparente −0.27 0.96 −0.72 1.25 −1.46

43.   RAZONAMIENTO Se anota el nivel de agua diario 
relativo al muelle por siete días consecutivos en una 
estación mareométrica en Big Marco River, Florida. ¿Qué 
días el nivel de agua es más alto que el día anterior? ¿Qué 
días es más bajo? Explica.

44.  Un sintonizador de guitarra te permite afi nar una cuerda de 
guitarra a su tono correcto. Las unidades en un sintonizador se miden en cents. 
Las unidades indican qué tan lejos está el tono de la cuerda por encima o 
por debajo del tono correcto.

Cuerda de guitarra 6 5 4 3 2 1

Número de cents lejos 
del tono correcto −0.3 1.6 −2.3 2.8 2.4 −3.6

a.  ¿Qué número en el sintonizador representa una cuerda de guitarra
correctamente afi nada?

b.  ¿Qué cuerdas tienen un tono por debajo del tono correcto?

c. ¿Qué cuerda tiene el tono más cercano al tono correcto?

d. ¿Qué cuerda tiene el tono más lejano al tono correcto?

e.  El sintonizador se califi có como exacto dentro de los 0.5 cents del 
tono verdadero. ¿Qué cuerda es la correcta? Explica tu razonamiento.

45.   SENTIDO NUMÉRICO ¿Qué valores de enteros de x hacen este enunciado

−   
3

 — 
x

    <  −   
x

 — 
3

   verdadero?

Día Dom Lun Mar Mié Jue Vie Sáb

Nivel de 
agua (pies)

−   3 — 
25

   −   7 — 
20

   −   27
 — 

50
   −   13

 — 
20

   −   16
 — 

25
   −   53

 — 
100

   −   1 — 
3

   

OLAS

CORRIENTE

SENSOR DE
PRESIÓN

SENSOR
ACÚSTICO

ESTACIÓN DE MAREA

MUELLE
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8.4 Valor absolutoValor absoluto

RACIÓN 1EXPLOR Compara posiciones de objetos

Trabaja con un compañero. El diagrama muestra las posiciones de 
varios objetos.

Objetivo de aprendizaje:  Comprender el concepto de valor absoluto.

Criterios de éxito: • Puedo hallar el valor absoluto de un número.
 •  Puedo hacer comparaciones que incluyan valores absolutos de números.
 •  Puedo aplicar el valor absoluto a problemas de la vida real.

Comprende 
cantidades
¿Qué representan los 
números positivos 
en el problema? 
¿Qué representan los 
números negativos?

  Boeing 747

  Hidroavión

  Águila calva

   Tortuga laúd
  USS Dolphin

  Ballena

  Jason Jr.

  Alvin

  Kaiko

 a.  ¿Cuál entero representa el nivel del mar? ¿Cómo puedes comparar las 
posiciones de los objetos en relación al nivel del mar?

 b.  ¿Cuáles pares de objetos están a igual distancia del nivel del mar? 
¿Cómo lo sabes?

 c.  Las embarcaciones Kaiko, Alvin, y Jason Jr. navegan a igual distancia 
del nivel del mar que el Boeing 747. ¿Cuántos metros navegó 
cada embarcación aproximadamente?

−1000 metros

0 metros

1000 metros

2000 metros

3000 metros

4000 metros

5000 metros

−2000 metros

−3000 metros

−4000 metros

−5000 metros

−6000 metros

−7000 metros

−8000 metros
Práctica de 
matemáticas
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8.4  Lección

 Glosario multilingüe en BigIdeasMath.com

Vocabulario clave 
valor absoluto, p. 364 

Valor absoluto
Palabras  El valor absoluto de un número es la distancia entre 

el número y 0 en la recta numérica. El valor absoluto 
de un número a se escribe como ∣ a ∣.

Números ∣ −2 ∣ = 2 ∣ 2 ∣ = 2

0 1−1−2−3 2 3

2 unidades 2 unidades

Idea clave

Halla el valor absolutoEJEMPLO 1
 a. Halla el valor absoluto de 3.

  

−1−2−3
3

−4−5 0 1 2 3 4 5

Grafica 3 en una recta numérica.

La distancia entre 3 y 0 es 3.

  Por tanto, ∣ 3 ∣ = 3.

 b. Halla el valor absoluto de −2   
1

 — 
2

   .

  

−2−3−4 −1 0 1

Grafica −2    en una recta numérica.

2 1
2

1
2

La distancia entre −2    y 0 es 2   .1
2

1
2

 Por tanto, ∣ −2   
1

 — 
2

   ∣ = 2   
1

 — 
2

   .

Inténtalo Halla el valor absoluto.

 1. ∣ 8 ∣ 2. ∣ −6 ∣ 3. ∣ 0 ∣

 4. ∣    1 — 
4

   ∣ 5. ∣ −7   
1

 — 
3

   ∣ 6. ∣ −12.9 ∣
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Compara valoresEJEMPLO 2

 a. Compara 2 y ∣ −5 ∣.
  

−2 −1 10 2 3 4 5 6

2 está a la izquierda de �−5 �.

Grafica 2 en una recta numérica. Grafica �−5 � = 5 en una recta numérica.

  Por tanto, 2  <  ∣ −5 ∣.

 b. Compara ∣ 3.5 ∣ y −1.

  

−1−2−3 1 20 3 4 5

Grafica −1 en una recta numérica. Grafica �3.5� = 3.5 en una recta numérica.

�3.5 � está a la derecha de −1.

 Por tanto, ∣ 3.5 ∣  >  −1.

Inténtalo Copia y completa el enunciado con <, >, o =.

 7. ∣ −4 ∣  −2 8. −5  ∣ 5 ∣

 9. ∣ 9 ∣  10 10. 3.9  ∣ −3.9 ∣

Autoevaluación  de conceptos y destrezas

Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

COMPARACIÓN DE VALORES Copia y completa el enunciado con <, >, o =.

 11.  ∣ −6 ∣   3 12.  ∣ −3.5 ∣   4 13. 3   
1

 — 
2

     ∣ −4   
3

 — 
4

   ∣ 
 14.  PALABRAS DIFERENTES, LA MISMA PREGUNTA ¿Cuál es diferente? 

Halla “ambas” respuestas.

  
¿Qué tan lejos está −3 de 0?

  
¿Cuál entero está 3 unidades a la izquierda de 0?

  
¿Cuál es el valor absoluto de −3?

  
¿Cuál es la distancia entre −3 y 0?
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366 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

La tabla muestra las altitudes de varios animales.

 a. ¿Cuál animal está a más profundidad? Explica.

  Haz una gráfi ca de cada altitud.

  La altitud más baja representa al animal que está 
a más profundidad. El entero que está más abajo 
en la recta numérica es −65.

  Por tanto, el camarón está a más profundidad.

 b.  ¿El tiburón o el león marino está más cerca 
del nivel del mar?

  Dado que el nivel del mar está a 0 pies, usa 
valores absolutos.

  Tiburón: ∣ − 4 ∣ = 4 León marino: ∣ 5 ∣ = 5

  Debido a que 4 es menor que 5, el tiburón 
está más cerca del nivel del mar que el 
león marino.

Representación de la vida realEJEMPLO 3

Autoevaluación    de resolución de problemas
Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 15.  Usa un número racional negativo para describir la posición de un 
objeto en tu salón de clases. Luego, usa un número racional positivo 
para describir la posición de un segundo objeto. ¿Qué número tiene 
un valor absoluto mayor? ¿Qué signifi ca esto?

 16.   La tabla muestra las altitudes de varios puntos de 
control a lo largo de un sendero de senderismo.

  
Punto de control 1 2 3 4 5

Altitud (pies) 110 38 −24 12 −142

  a. ¿Cuál punto de control está más lejos del nivel del mar?

  b. ¿Cuál punto de control está más cerca del nivel del mar?

  c.  ¿Entre cuáles pares de puntos de control debes alcanzar el nivel del 
mar? ¿Podrías alcanzar el nivel del mar entre cualquier otro par de 
puntos de control? Explica tu razonamiento.

Animal
Altitud 
(pies)

Tiburón −4

León marino 5

Gaviota 56

Camarón −65

Tortuga −22 León marino: 5

Gaviota: 56

Tiburón: −4

Tortuga: −22

Camarón: −65

60

50

40

30

20

10

0

−10

−20

−30

−40

−50

−60

−70

1
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 Sección 8.4  Valor absoluto 367

8.4  Practica Visita BigIdeasMath.com y obtén 
AYUDA para resolver los ejercicios.

Repasa y recuerda
Ordena los números de menor a mayor.

 1. 2.4, −3.2, −1.8, 0.6, −1.3 2. −0.3, 0.7, −1.5, 0, 2.2

 3.   3 — 
4

  ,   
1

 — 
2

  ,   
2

 — 
3

  , 2,   
1

 — 
4

   4.   1 — 
5

  , 1   
2

 — 
5

  , −2   
3

 — 
4

  ,   
4

 — 
5

  , −2   
1

 — 
2

  

Representa cada relación entre razones mediante una gráfi ca.

 5. 
Tiempo 9 18 27

Segundos 5 10 15

 6. 
Yogur (onzas) 7 14 21

Granola (onzas) 3 6 9

Evalúa la expresión cuando a = 2, b = 5 y c = 8.

 7. 5 + c 8. b − 4 9.   c — 
a

   10. b ⋅ c

Conceptos, destrezas y resolución de problemas
COMPARACIÓN DE POSICIÓN DE OBJETOS Indica cuál objeto está más lejos 
del nivel del mar. Explica tu razonamiento. (Ver Exploración 1, p. 363).

 11. Buzo: −15 m 12. Gaviota: 12 m 13. Tiburón: −40 m

  Delfín: −22 m  Cardumen: −4 m  Buque insignia: 32 m

HALLAZGO DEL VALOR ABSOLUTO Halla el valor absoluto.

 14.  ∣ −2 ∣  15.  ∣ 23 ∣  16.  ∣ 11 ∣  17.  ∣ −68 ∣ 

 18.  ∣ −8.35 ∣  19.  ∣   
1

 — 
6

   ∣  20.  ∣ 14.06 ∣  21.  ∣ −  
5

 — 
8

   ∣ 
 22.  ∣ −3   

2
 — 

5
   ∣  23.  ∣ 1.026 ∣  24.  ∣ 1   

1
 — 

3
   ∣  25.  ∣ −6.308 ∣ 

 26.  RAZONAMIENTO Escribe dos enteros que tengan un valor absoluto de 10.

 27.   ERES EL MAESTROERES EL MAESTRO  Tu amigo halla 
el valor absoluto de 14. ¿Tiene razón? 
Explica tu razonamiento.

COMPARACIÓN DE VALORES Copia y completa el enunciado con <, >, o =.

 28. 6   ∣ −8 ∣  29.  ∣ −3 ∣   3 30.  ∣ −4.3 ∣   3.4

 31.   1 — 
5

     ∣ −  
2

 — 
9

   ∣  32.  ∣ −0.05 ∣   0 33.  ∣ −5.5 ∣    ∣ −3.1 ∣ 

 34.   3 — 
4

     ∣ −  
2

 — 
5

   ∣  35.  ∣ −6.8 ∣    ∣ 8.25 ∣  36. −12   ∣ 12 ∣ 

∣ 14 ∣ = −14
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368 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

37.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL La tabla 
muestra el cambio en el balance de una cuenta bancaria 
luego de cada una de las tres transacciones. ¿Cuál es la 
transacción que tiene el mayor efecto en el balance de 
la cuenta? ¿Cuál es la transacción que tiene el menor 
efecto en el balance de la cuenta?

ORDEN DE VALORES Ordena los valores de menor a mayor.

38. 5,  0,  ∣ −1 ∣,  ∣ 4 ∣,  −2 39. ∣ −3 ∣,  ∣ 5 ∣,  −3,  −4,  ∣ −4 ∣
40. 10,  ∣ −6 ∣,  9,  ∣ 3 ∣,  −11,  0 41. −18,  ∣ 30 ∣,  −19,  ∣ −22 ∣,  −20,  ∣ −18 ∣

SIMPLIFICACIÓN DE EXPRESIONES Simplifi ca la expresión.

42. −∣ 2 ∣ 43. −∣ 6 ∣ 44. −∣ −1 ∣

45.   RAZONAMIENTO La temperatura más fría 
posible se denomina cero absoluto. En la escala de 
temperatura de Kelvin está representada por 0 K.

a.  ¿Cuál es la temperatura que está cerca de 0 K: 
32°F o −50°C?

 b.  ¿Qué tienen en común los valores absolutos y 
las temperaturas en la escala de Kelvin?

PENSAMIENTO CRÍTICO Indica si el enunciado es 
siempre, a veces o nunca verdadero. Explica.

 46.  El valor absoluto de un número es mayor que el número.

 47.  El valor absoluto de un número negativo es positivo.

 48.  El valor absoluto de un número positivo es su opuesto.

RELACIÓN Relaciona el balance de la cuenta con la deuda que representa. Explica 
tu razonamiento.

 49. 
balance de 
la cuenta  = −$25 50. 

balance de 
la cuenta   <  −$25 51. 

balance de 
la cuenta   >  −$25

 A. deuda > $25  B. deuda = $25  C. deuda < $25

 52.   PATRONES Un palíndromo es una palabra u oración que se lee igual hacia 
adelante o hacia atrás.

 a.  Haz una gráfi ca y rotula los siguientes puntos en una recta numérica: 
A = − 2, C = − 1, E = 0, R = − 3. Luego, usa las mismas letras que las de los 
puntos originales, haz una gráfi ca y rotula el valor absoluto de cada punto en 
la misma recta numérica.

 b. ¿Qué palabras forman las letras? ¿Es un palíndromo?

 c.  Usa el proceso en la parte (a) para asignar letras a los puntos en una recta 
numérica para hacer tu propio palíndromo.

 53. PENSAMIENTO CRÍTICO Halla valores de x e y para que ∣ x ∣  <  ∣ y ∣ y x  >  y.

Transacción Cambio (dólares)

1 14.72

2 −15.36

3 −38.75

Cero absoluto
Los termómetros comparan escalas

Fahrenheit, Celsius y Kelvin.

El agua
hierve.

El agua se
congela.

Cero
absoluto
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EXPLORACIÓN 1ORACIÓN 1

 Sección 8.5  El plano de coordenadas 369

8.5 El plano de coordenadasEl plano de coordenadas

ORACIÓN 1EXPLOEXPLO Amplía el plano de coordenadas

Trabaja con un compañero. Anteriormente, 
marcaste puntos con coordenadas positivas 
en un plano de coordenadas como el que se 
muestra a la derecha.

 a.  También puedes marcar puntos en los 
cuales una o ambas coordenadas sean 
números negativos. Crea pares ordenados 
con diferentes combinaciones de 
coordenadas positivas y negativas, como se 
describe a continuación. Luego marca los 
pares ordenados y explica cómo ampliaste 
el plano de coordenadas que se muestra.

 (positivo, positivo) (negativo, positivo)

 (negativo, negativo) (positivo, negativo)

 b.  ¿Cuántas regiones del plano de coordenadas crean el eje x y el 
eje y? ¿Qué tienen en común los puntos en cada una de estas 
regiones?

c. La foto muestra la refl exión, o imagen especular de una montaña 
en un lago. Cuando doblas la foto en su eje, la montaña y su refl ejo 
se alinean.

Montaña
real

Eje

Mo

E

Imagen reflejada
de la montaña

  Marca un punto y su refl exión en uno de los ejes. Explica tu 
razonamiento. ¿Qué observas sobre las coordenadas de los puntos?

Objetivo de aprendizaje:  Marcar y refl ejar los pares ordenados en los cuatro cuadrantes de un plano de coordenadas.

Criterios de éxito: • Puedo identifi car pares ordenados en un plano de coordenadas.
 •  Puedo marcar pares ordenados en un plano de coordenadas y describir sus ubicaciones.
 •  Puedo refl ejar puntos en el eje x, el eje y o en ambos ejes.
 •  Puedo trazar puntos en los cuatro cuadrantes para resolver problemas de la vida real.

Comprueba tu 
progreso
¿Cómo puedes 
comprobar tu progreso 
para asegurarte de 
que refl ejas tu punto 
correctamente?

1 20 3 4 5 6 7 8 9

1

2

0

3

4

5

6

7

8

9

x

y

Práctica de 
matemáticas
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370 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

8.5  Lección

 Glosario multilingüe en BigIdeasMath.com

Anteriormente, trazaste puntos con coordenadas positivas. Ahora, debes trazar 
puntos con coordenadas positivas y negativas.Vocabulario clave 

plano de coordenadas, 
 p. 370
origen, p. 370
cuadrantes, p. 370

El plano de coordenadas
Un plano de coordenadas se forma por la intersección de una recta 
numérica horizontal y una recta numérica vertical. Las rectas numéricas 
se intersectan en el origen y separan el plano de coordenadas en cuatro 
regiones denominadas cuadrantes.

x

y

3

4

5

2

1

−3

−2

−4

−5

4 5321O−2−3−4−5

Cuadrante II Cuadrante I

Cuadrante IVCuadrante III

El origen 
está en (0, 0).

eje yeje x

Un par ordenado se usa para ubicar un punto en un plano de coordenadas.

 par ordenado: (4, −2)

Idea clave

coordenada ycoordenada x

Identifi ca un par ordenadoEJEMPLO 1
¿Cuál par ordenado corresponde al punto T?

 A. (−3, −3) B. (−3, 3)

 C. (3, −3) D. (3, 3)

El punto T está 3 unidades a la derecha del 
origen y 3 unidades abajo. Por tanto, la 
coordenada x es 3 y la coordenada y es −3.

  El par ordenado (3, −3) corresponde 
al punto T. La respuesta correcta es C.

Inténtalo Usa la gráfi ca del ejemplo 1 para escribir un par ordenado 
correspondiente al punto.

 1. Punto P 2. Punto Q 3. Punto R 4. Punto S

x

y

3

4

2

1

−3

−2

421O−2−3−4

S
P

Q

R T

3

−3
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 Sección 8.5  El plano de coordenadas 371

Marca pares ordenadosEJEMPLO 2

Marca (a) (−2, 3) y (b) (0, −3.5) en un plano de coordenadas. Describe la 
ubicación de cada punto.

 a.  Comienza en el origen. Mueve 2 unidades a la izquierda y 3 unidades 
arriba. Luego, marca el punto.

  El punto está en el Cuadrante II.

 b.  Comienza en el origen. Mueve 3.5 unidades abajo. Luego, marca el punto.

 El punto está en el eje y.

Inténtalo Marca el par ordenado en un plano de coordenadas. Describe 
la ubicación del punto.

 5. (3, −1) 6. (−5, 0) 7. (−2.5, −1) 8.  ( −1   1 — 
2

  ,   
1

 — 
2

   ) 

Refl eja un punto en el plano de coordenadas
•  Para refl ejar un punto en el eje x, usa la misma coordenada x y toma el 

opuesto de la coordenada y.

•  Para refl ejar un punto en el eje y, usa la misma coordenada y y toma el 
opuesto de la coordenada x.

Idea clave

Refl eja puntos en un ejeEJEMPLO 3

 a.  Refl eja (−2, 4) en el eje x.

Marca (−2, 4). 

Para refl ejar (−2, 4) en el eje x, usa la misma coordenada x, −2 y 
toma el opuesto del eje y. El opuesto de 4 es −4.

  Por tanto, el refl ejo de (−2, 4) en el eje x es (−2, −4).

 b.  Refl eja (−3, −1) en el eje y.

Marca (−3, −1). 

Para refl ejar (−3, −1) en el eje y, usa la misma coordenada y, −1, 
y toma el opuesto de la coordenada x. El opuesto de −3 es 3.

 Por tanto, el refl ejo de (−3, −1) en el eje y es (3, −1).

Inténtalo Refl eja el punto (a) del eje x y (b) del eje y.

 9. (3, −2) 10. (4, 0) 11. (−5, 1.5)

x

y

3

4

2

1

−3

−4

−2

4321O−2−3−4

−3.5

3

(0, −3.5)

(−2, 3)

−2

x

y

3

4

2

1

−3

−4

−2

4321O−2−3−4

(3, −1)(−3, −1)

(−2, −4)

(−2, 4)

Usa defi niciones 
claras
¿Cuáles son las líneas 
de refl exión en la Idea 
clave?

Práctica de 
matemáticas
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Refl eja un punto en ambos ejesEJEMPLO 4
Refl eja (2, 1) en el eje x seguido del eje y.

Paso 1: Marca (2, 1).

Paso 2:  Refl eja (2, 1) en el eje x. 
Usa la misma coordenada x, 2, y 
toma el opuesto de la coordenada y. 
El opuesto de 1 es −1.

  El refl ejo de (2, 1) en el eje x
es (2, −1).

Paso 3:  Refl eja (2, −1) en el eje y. 
Usa la misma coordenada y, −1, y 
toma el opuesto de la coordenada x. 
El opuesto de 2 es −2.

  El refl ejo de (2, −1) en el eje 
y es (−2, −1).

  Por tanto, el refl ejo de (2, 1) en el eje x 
seguido del eje y- es (−2, −1).

Inténtalo Refl eja el punto en el eje x seguido del eje y.

 12. (3, 2) 13. (−1, 2) 14. (−4, −3) 15. (5, −2.5)

Error común
Al refl ejar una 
segunda vez, 
asegúrate de usar el 
punto refl ejado y no 
el punto original.

Autoevaluación  de conceptos y destrezas

Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

ESCRITURA DE PARES ORDENADOS Escribe un par ordenado 
correspondiente al punto que se muestra en el plano de coordenadas.

 16. Punto A 17. Punto B 18. Punto C

MARCADO DE PARES ORDENADOS Marca el par ordenado en un plano de 
coordenadas. Describe la ubicación del punto.

 19. J(2, 5) 20. K(4, −6) 21. L ( −3, −2   
1

 — 
2

   ) 

REFLEJO DE PUNTOS Refl eja el punto en el eje o los ejes dados.

 22. (9, 8); eje x 23. (−7, 3); eje y

 24. (6, −4); eje x, luego, eje y 25. (2.5, −4); eje y, luego eje x

321−2−3−4 4

−3

−2

x

y
3

2

1

O

(2, 1)

(2, −1)

321−2−3−4 4

−3

−2

x

y
3

2

1

O

(2, 1)

(2, −1)(−2, −1)

x

y

3

4

2

1

−3

−4

−2

4321O−2−3−4

A

B C
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Una tormenta de nieve azota a un pueblo a la medianoche. La tabla 
muestra las temperaturas por hora desde la medianoche a las 8:00 a.m. 
Representa los datos en una gráfi ca lineal. Luego, describe el cambio de 
temperatura con el transcurso del tiempo.

Escribe los pares ordenados.

(0, 7) (1, 5) (2, 3)

(3, 0) (4, −1) (5, −4)

(6, −5) (7, −2) (8, 2)

Marca y rotula los pares ordenados. 
Luego, conecta los pares ordenados 
con segmentos de recta.

  Las temperaturas por hora 
disminuyen desde la medianoche 
hasta las 6:00 a.m. y, luego, se 
incrementan desde las 6:00 a.m. 
hasta las 8:00 a.m.

Representación de la vida realEJEMPLO 5

Puedes usar gráfi cas lineales para representar datos recolectados durante un 
período de tiempo. Hacer una gráfi ca y conectar los pares ordenados puede 
mostrar patrones o tendencias en los datos. Este tipo de gráfi ca lineal también 
se denomina una gráfi ca de series de tiempo.

Autoevaluación    de resolución de problemas
Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 26.  En un parque, el centro de bienvenida se localiza en (0, 0), el teatro se 
localiza en (2, 4) y los baños se localizan en (−4.5, 6). El bar de refrigerios 
está exactamente a mitad de camino entre el centro de bienvenida y el 
teatro. Haz una gráfi ca de cada ubicación en un plano de coordenadas.  

 27.  La tabla muestra las altitudes de un submarino por hora desde el 
mediodía hasta las 5:00 p.m. Representa los datos en una gráfi ca lineal. 
Luego, describe el cambio en la altitud con el transcurso del tiempo.

  

Temperaturas por hora

3

2

1

0
x

y

−1

−2

Horas después de la medianoche

Te
m

p
er

at
u

ra
 (

g
ra

d
o

s 
Fa

h
re

n
h

ei
t)

−3

−4

−5

4

5

6

7

2 4 6 7 8 91 3 5

(0, 7)

(1, 5)

(2, 3)

(3, 0)

(8, 2)

(4, −1)

(5, −4)

(7, −2)

(6, −5)

Horas después de 
la medianoche, x

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Temperatura, y 7°F 5°F 3°F 0°F −1°F −4°F −5°F −2°F 2°F

Horas después del mediodía, x 0 1 2 3 4 5

Altitud (kilómetros), y −4.5 −3 −2.5 −2 −3.5 −4
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8.5  Practica Visita BigIdeasMath.com y obtén 
AYUDA para resolver los ejercicios.

Repasa y recuerda
Halla el valor absoluto.

1. ∣ 35 ∣ 2. ∣ −18 ∣ 3. ∣ 4.7 ∣ 4.  ∣ −6   
7

 — 
12

   ∣ 
5. ¿Cuál es la razón entre patos y cisnes?

A. 4 : 9 B. 4 : 5

C. 5 : 4 D. 5 : 9

Haz una gráfi ca de la ecuación lineal.

6. y = 8x 7. y = 3x + 7 8. y =   
2

 — 
5

   x + 2

Indica qué propiedad ejemplifi ca el enunciado.

 9. (2 ⋅ p) ⋅ 3 = 2 ⋅ (p ⋅ 3) 10. m + 0 = m

11. w ⋅ 1 = w 12. 15 + k = k + 15

Conceptos, destrezas y resolución de problemas
DESCRIPCIÓN DE REFLEXIONES Describe la refl exión que se muestra en la imagen. 
(Ver Exploración 1, p. 369).

 13. 

x

y  14. 

x

y  15. 

x

y

ESCRITURA DE PARES ORDENADOS Escribe un par 
ordenado correspondiente al punto.

 16. Punto A 17. Punto B

 18. Punto C 19. Punto D

 20. Punto E 21. Punto F

 22. Punto G 23. Punto H

 24. Punto I 25. Punto J

x

y

3

4

2

1

−3

−4

−2

4321O−2−3−4

A
D

E

I

JFH

B

G

C
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 Sección 8.5  El plano de coordenadas 375

MARCADO DE PARES ORDENADOS Marca el par ordenado en un plano de coordenadas. 
Describe la ubicación del punto.

 26. K(4, 3) 27. L(−1, 2) 28. M(0, −6) 29. N(3, −7)

30. P(−5, −9) 31. R(8, 0) 32. S(−1.5, 0) 33. T(3.5, −1.5)

34. U(2, −4) 35. V(−4, 1) 36. W  ( 2    
1

 — 
2

  , 0 )  37. Z(−4, −5)

 ERES EL MAESTROERES EL MAESTRO  Tu amigo describe cómo marcar el punto. ¿Tiene razón? Explica 
tu razonamiento.

 38. 

 Para marcar (4, 5), comienza en 
(0, 0) y mueve 4 unidades arriba 
y 5 unidades a la derecha.

 39. 

 Para marcar (−6, 3), comienza 
en (0, 0) y mueve 6 unidades a la 
izquierda y 3 unidades arriba.

 REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL En los Ejercicios 40−44, usa el mapa del zoológico.

 40.  ¿Cuál exhibición se encuentra 
en (2, 1)?

 41.  Nombra una atracción en el 
eje positivo y.

 42.  ¿Está disponible el 
estacionamiento en el 
Cuadrante II? De no ser así, 
nombra un cuadrante en el que 
puedas estacionar.

 43.  Escribe dos pares ordenados 
diferentes que representen la 
ubicación del bosque pluvial.

 44.  ¿Cuál exhibición está más cerca de (−8, −3)?

REFLEJO DE PUNTOS EN UN EJE Refl eja el punto en (a) el eje x y en (b) el eje y.

 45. (3, 2) 46. (−4, 4) 47. (−5, −6) 48. (4, −7)

 49. (−9, 3) 50. (6, −2) 51. (0, −1) 52. (−8, 0)

 53. (−3.5, 2) 54. (2.5, 4.5) 55.  ( −5   
1

 — 
2

  , 3 )  56.  (   1 — 
4

  , −  
7

 — 
8

   ) 

REFLEJO DE PUNTOS EN UN EJE Refl eja el punto en el eje x y en el eje y.

 57. (4, 5) 58. (−1, 7) 59. (−2, −2) 60. (6, −7)

 61. (−8, 8) 62. (5, 9) 63. (0, −2) 64. (−9, 0)

 65. (6.5, −10.5) 66. (−0.4, 0.7) 67.  (   1 — 
3

  , −  
2

 — 
3

   )  68.  ( −1  
2

 — 
5

  , −1  
4

 — 
5

   ) 

 69.   ESTRUCTURA Refl eja un punto en el eje x seguido del eje y. Luego, refl eja 
el punto original en el eje y seguido del eje x. ¿Obtienes resultados iguales? Explica.

x

y

1−1−2−3−5−8

−2

−3

−5

2 3 4 7

3

Águilas

Andar en
kayak en
pantanos

Boletos

Safari
África

El
interior Flamingo

Café
Reptiles

Bosque pluvial

Estacionamiento Estacionamiento
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376 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

 RAZONAMIENTO Describe la(s) posible(s) ubicación(es) del punto (x, y).

70. x  >  0, y  >  0 71. x  <  0, y  <  0 72. x  >  0, y  <  0

73. x  >  0 74. y  <  0 75. x = 0, y = 0

PENSAMIENTO CRÍTICO Indica si el enunciado es siempre, a veces o nunca verdadero. 
Explica tu razonamiento.

76. La coordenada x de un punto en el eje x es cero.

 77. Las coordenadas y de puntos en el Cuadrante III son positivas.

 78.  La coordenada x de un punto en el Cuadrante II tiene el mismo signo que la 
coordenada y de un punto en el Cuadrante IV.

 79.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL La tabla muestra el número de 
personas que participan en una donación de sangre por año durante 9 años. 
Representa los datos en una gráfi ca lineal. Luego, describe el cambio en el 
número de participantes con el transcurso del tiempo.

  
Año, x 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Participantes, y 140 136 134 132 131 135 136 142 145

 80.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL La tabla muestra la cantidad de emisiones 
de dióxido de carbono de un país, en relación a una norma de medio ambiente, por 
año durante 7 años. Representa los datos en una gráfi ca lineal. Luego, describe el 
cambio en las emisiones de dióxido de carbono con el transcurso del tiempo.

  
Año, x 1 2 3 4 5 6 7

Emisiones de Dióxido de Carbono 
(millones de toneladas métricas), y

0.6 −0.2 −1.2 1.2 0.8 1 −0.6

 81.   PATRONES La tabla muestra el total de millas que se corrieron en cada una 
de las 18 semanas de un programa de entrenamiento de maratón.

  Semana 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Millas totales 22 46 72 96 124 151 181 211 244

  
Semana 10 11 12 13 14 15 16 17 18

Millas totales 279 317 357 397 437 473 506 530 544

 a.  Crea una tabla para la distancia que se corrió durante cada 
semana del entrenamiento.

 b. Representa los datos de la parte (a) en una gráfi ca lineal.

 c. Explica el patrón que se muestra en la gráfi ca.

 82.   LÓGICA Se marcan dos puntos en el plano de coordenadas. 
Marca cada uno de los siguientes pares ordenados en el mismo 
plano de coordenadas.

 a. P(a, −b) b. Q(−a, b) c. R  (c, −d)

 d. S  (−c, −d) e. T  (c, −a) f. U  (−d, −b)

x

y

(c, d)

(a, b)

O
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 Sección 8.6  Polígonos en el plano de coordenadas 377

8.6 Polígonos en el Polígonos en el 
plano de coordenadasplano de coordenadas

Dibuja polígonos en el plano de coordenadas

Trabaja con un compañero.

 a.   Escribe tres pares ordenados que cumplan con los siguientes requisitos. 
Luego, marca los pares ordenados en un plano de coordenadas como el 
que se muestra.

• Dos de los pares ordenados tienen las mismas coordenadas x.

• Dos de los pares ordenados tienen las mismas coordenadas y.

•  Dos de los puntos están en el mismo cuadrante. El otro punto 
está en un cuadrante diferente.

x

y

3

4

5

6

2

1

−3

−4

−5

−6

−2

4 5 6321−2−3−4−5−6 O

 b.  Los puntos representan los vértices de un polígono. ¿Qué 
puedes concluir sobre el polígono?

 c.  ¿Puedes marcar otro punto para formar un rectángulo?¿Un 
trapecio? De ser así, ¿qué medidas del cuadrilátero puedes 
calcular?

Objetivo de aprendizaje:  Dibujar polígonos en el plano de coordenadas y hallar distancias entre puntos 
en el plano de coordenadas.

Criterios de éxito: • Puedo dibujar polígonos en un plano de coordenadas.
 •  Puedo hallar distancias entre puntos en el plano de coordenadas con las mismas 

coordenadas x o las mismas coordenadas y.
 •  Puedo hallar longitudes laterales verticales y horizontales de polígonos en el plano 

de coordenadas.
 •  Puedo dibujar polígonos en el plano de coordenadas para resolver problemas de la 

vida real.

Halla métodos 
generales
¿Cómo puedes usar los 
valores absolutos de 
las coordenadas para 
hallar las longitudes 
de segmentos de 
recta horizontales y 
verticales en el plano 
de coordenadas?

Práctica de 
matemáticas
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378 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

8.6  Lección

Puedes usar pares ordenados para representar vértices de polígonos. Para 
dibujar un polígono en un plano de coordenadas, marca y conecta los vértices.

Dibuja un polígono en un plano de coordenadasEJEMPLO 1

Los vértices de un cuadrilátero son A(−1, 1), B (0, 6), C (4, 5), y D(5, −2). 
Dibuja el cuadrilátero en un plano de coordenadas.

x

y

6

7

2

−2

4 631−2−3

A(−1, 1)

D(5, −2)

B(0, 6)
C(4, 5)

Conecta los puntos
para formar el
cuadrilátero.O

Marca y etiqueta los vértices.

Inténtalo Dibuja el polígono con los vértices dados en un plano de 
coordenadas.

 1. A(0, 0), B (5, 7), C (4, −3) 2. W (4, 4), X (7, 4), Y  ( 2   
1

 — 
2

  , −2 ) , Z ( −  
1

 — 
2

  , −2 ) 

Después de marcar los 

vértices, conéctalos para 

dibujar el polígono.

Halla distancias entre puntos en un plano de coordenadas
 Puedes hallar las distancias entre puntos en un plano de coordenadas con 
la mismas coordenadas x o las mismas coordenadas y mediante los valores 
absolutos de las coordenadas que son diferentes.

Idea clave

Al hallar distancias entre 

puntos en el mismo 

cuadrante, asegúrate 

de restar el menor valor 

absoluto del mayor valor 

absoluto.

 Puntos en el mismo cuadrante:

x

y

3

4

5

2

1

−2−3−4−5−6−7

�−3 �

�−6 �

(−3, 2)(−6, 2)

�−6 � − �−3 �

O

Puntos en cuadrantes diferentes:

�−4 �

�1 �

�1 � + �−4 �
x

y
3

2

1

−3

−4

−5

−2

321

(2, 1)

(2, −4)

O
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 Sección 8.6  Polígonos en el plano de coordenadas 379

Halla distancias entre puntosEJEMPLO 2

 a.  Halla la distancia entre (−3, −5) y (2, −5).

Marca los puntos.

Los puntos están en diferentes cuadrantes 
y tienen las mismas coordenadas y. La 
distancia entre los puntos es la suma de los 
valores absolutos de las coordenadas x.

  |−3 | + | 2 | = 3 + 2 = 5

  Por tanto, la distancia entre (−3, −5) 
y (2, −5) es 5.

 b. Halla la distancia entre (3, −2.5) y (3, −5).

Marca los puntos.

Los puntos están en el mismo cuadrante y tienen las mismas 
coordenadas x. La distancia entre los puntos es la diferencia de los 
valores absolutos de las coordenadas y.

  | −5 | − | −2.5 | = 5 − 2.5 = 2.5

 Por tanto, la distancia entre (3, −2.5) y (3, −5) es 2.5.

Inténtalo Halla la distancia entre los puntos.

 3. (−6, 6.5), (−2, 6.5) 4. (−4, 2), (−4, −5)

Autoevaluación  de conceptos y destrezas

Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

DIBUJO DE UN POLÍGONO Dibuja el polígono con los vértices dados en un 
plano de coordenadas.

 5. A(−5, −7), B (−2, 4), C (5, −1) 6. D  ( −  
1

 — 
2

  , 6 )  , E (3, 1), F  ( 0, −4  
1

 — 
2

   ) 

HALLAZGO DE DISTANCIAS Halla la distancia entre los puntos.

 7. (2, 7), (2, 9) 8. (−3, −8), (6, −8)

 9.  ¿CUÁL NO CORRESPONDE? ¿Cuál par no pertenece a los otros tres? 
Explica tu razonamiento.

  
(−2, 5), (4, 5)

 
(6, −3), (6, 3)

  
(−7, −1), (−7, 4)

 
(2, −1), (−4, −1)

x

y
1

−3

−4

−5

−6

−2

321−2−3−4−5

�−3 � �2 �

(−3, −5) (2, −5)

O

�−5 �

�−2.5 �
x

y
1

−3

−4

−5

−6

−2

321

(3, −5)

(3, −2.5)

O
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380 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

Para dividir un área, un arqueólogo usa un plano de coordenadas en el 
que las coordenadas se miden en metros. Los vértices de una cámara 
secreta son (−8, 10), (4, 10), (4, 2), y (−8, 2). Halla el perímetro y el 
área de la cámara secreta.

Se te dan los vértices de una cámara secreta. Se te pide que halles 
el perímetro y el área de la cámara.

Marca y conecta los vértices para dibujar el polígono que represente la 
cámara secreta. Identifi ca el polígono y halla sus dimensiones. Luego, halla 
el perímetro y el área del polígono.

Dibuja el polígono.

La cámara secreta es rectangular. 
Halla la longitud y el ancho del 
rectángulo.

Longitud: | −8 | + | 4 | = 8 + 4 = 12

Ancho: | 10 | − | 2 | = 10 − 2 = 8

   El perímetro de la cámara secreta es 2(12) + 2(8) = 40 metros, 
y el área es 12(8) = 96 metros cuadrados.

Representación de la vida realEJEMPLO 3

Autoevaluación    de resolución de problemas
Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 10.  Un mapa digital de tu ciudad natal se muestra en un plano de 
coordenadas en el cual las coordenadas se miden en millas. El mapa 
muestra tu casa en (−2, −7), tu escuela en (5, −7), y la casa de tu 
amigo en (−2, 1). ¿Qué tan lejos está tu casa de tu escuela? ¿Qué tan 
lejos está tu casa de la casa de tu amigo?

 11.  Para diseñar una casa del árbol usas un plano de coordenadas en el 
cual las coordenadas se miden en pies. Los vértices del piso son 
(−2, −3), (−2, 4), (5, 4), y (5, −3). Halla el perímetro (en yardas) 
y el área (en yardas cuadradas) del piso.

Comprende
el problema.

Haz un plan.

Resuélvelo y 
compruébalo.

Otro método Cada 
cuadrícula tiene un área de 
22 = 4 metros cuadrados. 
La cámara secreta consiste
de 24 cuadrículas. Por 
tanto, el área es 24(4) = 96 
metros cuadrados. ✓

x

y

6

8

12

4

642−4−6−8−10

�2 �

�10 �

�−8 � �4 �

O
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 Sección 8.6  Polígonos en el plano de coordenadas 381

8.6  Practica Visita BigIdeasMath.com y obtén 
AYUDA para resolver los ejercicios.

Repasa y recuerda
Escribe un par ordenado correspondiente al punto.

 1. Punto A 2. Punto B

 3. Punto C 4. Punto D

Escribe el porcentaje como un decimal. 

 5. 62% 6. 7%

 7. 133% 8. 0.45%

 9.  El diagrama de cinta representa la razón entre el tiempo 
que pasas conectado y el tiempo que tu amigo pasa 
conectado. Te conectas por 6 horas. ¿Cuántas
horas pasa conectado tu amigo?

Conceptos, destrezas y resolución de problemas
 ESTRUCTURA Marca los pares ordenados en un plano de coordenadas. Luego, 

marca otro punto para formar un rectángulo. (Ver Exploración 1, p. 377).

 10. (3, 2), (3, 6), (−5, 2)  11. (−4, 7), (−1, 7), (−4, −2)

DIBUJO DE UN POLÍGONO Dibuja el polígono con los vértices dados en un 
plano de coordenadas.

 12. A(4, 7), B (6, 2), C (0, 0) 13. D (   1 — 
2

  , 2 ) , E (−5, 5), F (−4, 1)

 14. G ( 1  
1

 — 
2

  , 4 ) , H  ( 1  
1

 — 
2

  , −8 ) , J (5, −8), K (5, 4)

 15. L(−3, 2), M (−3, 5), N(2, 2), P (2, −1)

 16. Q (0, 4), R(−3, 8), S(−7, 4), T(−1, −2), U(7, −2)

 17. V (−4, −2), W  ( −3, 3  
1

 — 
2

   ) , X  ( 2, 3  
1

 — 
2

   ) , Y (4, 0), Z (1, −4)

 18.   ERES EL MAESTROERES EL MAESTRO  Tu amigo dibuja un triángulo con 
los vértices A(3, −1), B (4, 3), y C (−1, 2). ¿Tiene razón? Explica 
tu razonamiento.

HALLAZGO DE DISTANCIAS Halla la distancia entre los puntos.

 19. (4, 6), (9, 6) 20. (5, 10), (5, 4) 21. (3, 0), (3, −2)

 22. (5, −2), (−6, −2) 23. (−1, 12), (−1, −3) 24. (−7, 8), (7, 8)

 25. (−6, 5), (−6, −3.5) 26. (−2.5, 3), (5, 3) 27. (4.5, −1.5), (4.5, 7.25)

x

y

3

4

2

1

−3

−4

−2

4321−2 O−3−4

B

A

C
D

Amigo

Tú
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382 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

GEOMETRÍA Halla el perímetro y el área del 
polígono con los vértices dados.

28. C  (1, 1), D(1, 4), E(4, 4), F (4, 1)

29. J (−1, −2), K (−6, −2), L(−6, −8), M (−1, −8)

 30. N(−4, 2), P (5, 2), Q (5, 5), R (−4, 5)

31. S(−11, −8), T (−11, 0), U(0, 0), V (0, −8)

32.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL Las 
coordenadas de varias estrellas dibujadas en 
un plano de coordenadas son (8, 0), (7, −3), 
(3, −2.5), (3.5, 0.5), (−1, 3), (−3, 5), y (−7, 6). 
Marca las ubicaciones de las estrellas. Conecta 
los puntos para dibujar una constelación.

33.  ESTRUCTURA El plano de 
coordenadas muestra tres vértices 
de un paralelogramo. Halla dos 
puntos posibles que puedan 
representar el cuarto vértice.

 34.  RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS El polígono 
JKLMNP representa una ruta de autobús. Cada 
cuadrícula representa 9 millas cuadradas. ¿Cuál 
es la distancia más corta, en millas, desde la 
estación P hasta la estación L con la ruta del 
autobús? Explica.

x

y

3

4

1

−4

−2

4321−2 O−3−4

W(−1, −3)

X(0, 2)
Y(4, 2)

  

x

y

3

2

4

1

−4

−3

4321−2 O−3−4

N(0, −1)

J(−3, 1)

K(−3, 4) L(2, 4)

M(2, −1)

P(0, 1)

35.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL En un mapa topográfi co de una ciudad, 
los vértices de los límites de la ciudad son A(−7, 3), B (1, 3), C (1, −4), D (−3, −1.5), 
y E (−7, −1.5). Las coordenadas se miden en millas. ¿Cuál es el área de la ciudad?  

36.   Un mapa muestra que los vértices de un patio son W (−100, −70), 
X (−100, 0), Y (0, 0), y Z (−60, −70). Las coordenadas se miden en pies. El segmento 
de recta XZ separa el patio en un césped y un jardín. ¿Cuántas veces más grande es 
el césped que el jardín?

FINAL ABIERTO Dibuja un polígono con las condiciones dadas en un plano de 
coordenadas donde los vértices no están todos en el mismo cuadrante.

37. un cuadrado con un perímetro de 20 unidades 38.  un rectángulo con un perímetro 
de 18 unidades

39. un rectángulo con un área de 24 unidades2 40. un triángulo con un área de 15 unidades2

41.  PRECISIÓN Los vértices de un rectángulo son (1, 0), (1, a), (5, a), y (5, 0). Los 
vértices de un paralelogramo son (1, 0), (2, b), (6, b) y (5, 0). Los valores de a y b 
son positivos y a  >  b. ¿Cuál polígono tiene un área mayor? Explica.
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EXPLORACIÓN 1

 Sección 8.7  Escribir y hacer gráfi cas de desigualdades 383

8.7

ORACIÓN 1EXPLOR

Escribir y hacer gráfi cas Escribir y hacer gráfi cas 
de desigualdadesde desigualdades

Comprende los enunciados de desigualdades

Trabaja con un compañero. Crea una recta numérica en el piso con enteros 
positivos y negativos.

 a.  Por cada enunciado, párate en un número de tu recta numérica que haga 
verdadero el enunciado. ¿En cuáles otros números puedes pararte?

 •  La clase comienza más de 3 minutos tarde.

 • Necesitas, por lo menos, 3 melocotones 
para una receta.

• La temperatura es, como máximo, 3 grados Celsius.

• Luego de jugar un videojuego 
por 5 minutos, tienes menos 
de 3 puntos.

b.  ¿Cómo puedes representar las soluciones de cada enunciado en la 
parte (a) en una recta numérica?

Objetivo de aprendizaje:  Escribir desigualdades y representar soluciones de desigualdades en rectas numéricas.

Criterios de éxito: •  Puedo escribir enunciados en palabras como desigualdades.
 •  Puedo determinar si un valor es una solución de una desigualdad.
 •  Puedo hacer una gráfi ca de desigualdades.

Establece el 
signifi cado de los 
símbolos
Conoces los símbolos 
de desigualdad < y >.
¿Qué signifi can los 
símbolos ≤ y ≥?

Práctica de 
matemáticas
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8.7  Lección

 Glosario multilingüe en BigIdeasMath.com

Una desigualdad es una oración matemática que compara expresiones. 
Contiene los símbolos <, >, ≤, o ≥. Para escribir un enunciado en palabras como 
una desigualdad, observa las siguientes frases para determinar dónde colocar 
el símbolo de desigualdad.

Vocabulario clave 
desigualdad, p. 384
solución de una 
 desigualdad, p. 385
conjunto de soluciones,
 p. 385
gráfi ca de una 
 desigualdad, p. 386

Símbolos de desigualdad

Símbolo < > ≤ ≥

Frases claves

•  es menor 
que

•  es menos 
que

•  es mayor 
que

•  es más 
que

•  es menos que 
o igual a

• es como máximo
•  no es más que

•  es mayor o 
igual que

•  es por lo 
menos

•  no es 
menor que

Escribe desigualdadesEJEMPLO 1
Escribe cada enunciado en palabras como una desigualdad.

 a. Un número c es menor que −4.

 Un   número c    es menor que  −4.

  c   <   −4 

  Una desigualdad es c  <  −4.

 b. Un número k más 5 es mayor o igual que 8.

 Un  número k más 5    es mayor o igual que  8.

 k + 5  ≥   8 

 Una desigualdad es k + 5  ≥  8.

 c. Cuatro veces un número q es, cómo máximo, 16.

 Cuatro veces un número q   es, como máximo, 16.

  4q   ≤  16 

 Una desigualdad es 4q  ≤  16.

Inténtalo Escribe el enunciado en palabras como una desigualdad.

 1. Un número n es mayor que 1.

 2. Dos veces un número p es menos que 7.

 3. Un número w menos 3 es menos que o igual a 10.

 4. Un número z dividido entre 2 es, por lo menos, −6.
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Una solución de una desigualdad es un valor que hace verdadera la 
desigualdad. Una desigualdad puede tener más de una solución. El conjunto de 
todas las soluciones de una desigualdad se denomina conjunto de soluciones.

Comprueba solucionesEJEMPLO 2
Indica si el valor dado es una solución de la desigualdad.

 a. x + 1  >  7;  x = 8

 x + 1  >  7 Escribe la desigualdad.

 8 + 1  >
?

  7 Sustituye 8 por x.

 9  >  7 ✓ Suma. 9 es  mayor que 7.

 Por tanto, 8 es una solución de la desigualdad.

 b. 7y  <  27;  y = 4

 7y  <  27 Escribe la desigualdad.

 7(4)  <
?

  27 Sustituye 4 por y.

 28  ≤/        27 ✗ Multiplica. 28 no es menor que 27.

 Por tanto, 4 no es una solución de la desigualdad.

 c. 5  ≥     z — 
3

   ;  z = 15

  5  ≥     z — 
3

     Escribe la desigualdad.

 5  ≥
?

    
15

 — 
3

    Sustituye 15 por z.

 5  ≥  5 ✓ Divide. 5 es mayor o igual que 5.

 Por tanto, 15 es una solución de la desigualdad.

Inténtalo Indica si 3 es una solución a la desigualdad.

 5. b + 4  <  6 6. 9 − n  ≥  6 7. 10  ≤  18 ÷ x

Valor de x x + 3 ≤ 7 ¿Es verdadera la desigualdad?

3 3 + 3  ≤
?

  7

6  ≤  7 ✓
sí

4 4 + 3  ≤
?

  7

7  ≤  7 ✓
sí

5 5 + 3  ≤
?

  7

8  ≤/        7 ✗
no

Leer
El símbolo ≤/ signifi ca 
que no es menos que
o igual a.

i ifi
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La gráfi ca de una desigualdad muestra todas las soluciones de la desigualdad 
en una recta numérica. Se usa un círculo abierto, ○, cuando un número no es 
una solución. Se usa un círculo cerrado, ●, cuando un número es una solución. 
Una fl echa a la izquierda o a la derecha indica que la gráfi ca continúa en esa 
dirección.

Haz una gráfi ca de desigualdadEJEMPLO 3
Haz una gráfi ca de g > 2.

−1−3−4 −2 0 1 542−5 3

Sombrea la recta numérica en el lado donde
hallaste la solución. Cada número en la flecha
sombreada es una solución de la desigualdad.
Por tanto, hay infinitamente muchas soluciones.

Inténtalo Haz una gráfi ca de desigualdad en una recta numérica.

 8. a  <  4 9. f  ≤  7 10. n  >  0 11. −3  ≤  p

Autoevaluación  de conceptos y destrezas

Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 12.  PALABRAS DIFERENTES, LA MISMA PREGUNTA ¿Cuál es diferente? 
Escribe “ambas” desigualdades.

 Un número n es, como máximo, 3.   Un número n no es más que 3.

 
Un número n es menos que o igual a 3.

 
Un número n es, por lo menos, 3.

COMPROBACIÓN DE SOLUCIONES Indica si el valor dado es una solución 
de la desigualdad.

 13. p + 5  ≤  12; p = 6 14. w − 12  <  4; w = 16

GRÁFICA DE UNA DESIGUALDAD Haz una gráfi ca de desigualdad en una 
recta numérica.

 15. n  >  8 16. q  ≤  −4 17. 5  <  s

Leer
La desigualdad g > 2 
es igual a 2 < g.

d d 2

−1−3−4 −2 0 1 542−5 3

Usa un círculo abierto dado
que 2 no es una solución.

Prueba un número a la derecha
de 2. g = 3 es una solución.

Prueba un número a la izquierda
de 2. g = 0 no es una solución.
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La Solar Probe Plus de la NASA puede soportar temperaturas de hasta 
2600°F, inclusive. Escribe una gráfi ca de desigualdad que represente 
las temperaturas que puede soportar la sonda.

Palabras temperaturas hasta e inclusive 2600°F

Variable  Supongamos que t representa las temperaturas (en grados 
Fahrenheit) que la sonda puede soportar.

Desigualdad  t    ≤    2600 

  La desigualdad es t  ≤  2600.

 2000 2200 300028002400 2600

Representación de la vida realEJEMPLO 4

Comprobación La gráfi ca muestra que 20008F es 
una solución. Comprueba esto en la desigualdad.

 t  ≤  2600

 2000  ≤  2600 ✓

Autoevaluación    de resolución de problemas
Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 18.  Para obtener una licencia de niñera, debes capacitarte, por lo menos, 
6 horas y 45 minutos. Describe las cantidades de tiempo que puedes 
capacitarte y, aun así, no obtener una licencia. Usa un ejemplo para 
justifi car tu respuesta. 

 19.   Lo más lejos que puede 
volar un dron es 200 metros. Un edifi cio 
mide 380 metros de alto. Controlas el dron 
desde un piso que está a medio camino de 
la parte superior del edifi cio. ¿El dron puede 
alcanzar la parte superior del edifi cio? 
Explica tu razonamiento.

 20.  Cada visita al parque acuático cuesta $19.95. Un pase por un año al 
parque cuesta $89.95. Escribe una desigualdad que represente los 
números de veces que necesitarías visitar el parque para que el pase 
sea una mejor oferta.

e 
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8.7  Practica Visita BigIdeasMath.com y obtén 
AYUDA para resolver los ejercicios.

Repasa y recuerda
Halla la distancia entre los puntos.

1. (2, 8), (6, 8) 2. (−5, 9), (7, 9) 3. (−3, 6), (−3, −2)

Resuelve la ecuación. Comprueba tu solución.

4. x + 3 = 12 5. x − 6 = 8 6.   
t
 — 

12
   = 4 7. 8x = 72

8.  Una pila de pizarras mide 24 pulgadas de alto. El espesor de cada pizarra es    
3

 — 
8

    pulgadas. 
¿Cuántas pizarras hay en la pila?

A.   
1

 — 
9

   B.    
1

 — 
6

   C. 9 D. 64

Halla el área de un paralelogramo.

9.  10. 

5 m

7 m  11. 

15 mi 8.5 mi

Conceptos, destrezas y resolución de problemas
COMPRENSIÓN DE ENUNCIADOS DE DESIGUALDADES Elige un número que haga 
verdadero el enunciado. ¿Qué otros números hacen verdadero el enunciado? 
(Ver Exploración 1, p. 383).

 12. Estás a menos de 3 millas de tu casa. 13. Necesitas, por lo menos, $5 para tu almuerzo. 

 14. Compras más de 2 boletos para el cine.  15. Un juego dura no más de 10 minutos.

ESCRITURA DE DESIGUALDADES Escribe el enunciado en palabras como una desigualdad.

16. Un número k es menor que 10. 17. Un número a es más que 6.

18. Un número z es menos que    
3

 — 
4

  . 19. Un número b es, por lo menos, −3.

20. Uno más un número y es no más que −13.

 21. Un número x dividido entre 3 es, como máximo, 5.

COMPROBACIÓN DE SOLUCIONES Indica si el valor dado es una solución de la desigualdad.

 22. x − 1  ≤  7;  x = 6 23. y + 5  <  13;  y = 17

24. 3z  >  6;  z = 3 25. 6  ≤    b — 
2

  ;  b = 10

 26. c + 2.5  <  4.3;  c = 1.8 27. a  ≤  0;  a = −5

3 pulg.

4 pulg.
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RELACIÓN Une cada desigualdad con la gráfi ca correspondiente.

28. x  ≥  −2 29. x  <  −2 30. x  >  −2 31. x  ≤  −2

 A. 
−1−3 −2 0 1 2 3

 B. 
−1−3 −2 0 1 2 3

 C. 
−1−3 −2 0 1 2 3

 D. 
−1−3 −2 0 1 2 3

GRÁFICA DE UNA DESIGUALDAD Haz una gráfi ca de desigualdad en una recta numérica.

 32. a  >  4 33. n  ≥  8 34. 3  ≥  x 35. y  <    
1

 — 
2

  

 36. x  <    
2

 — 
9

   37. −3  ≥  c 38. m  >  −5 39. 0  ≤  b

 40. 1.5  >  f 41. t  ≥  −  
1

 — 
2

   42. p  >  −1.6 43.   7 — 
3

    ≥  z

FINAL ABIERTO Escribe una desigualdad y un enunciado en palabras que representen 
la gráfi ca.

 44. 
−1−3 −2 0 1 2 3

 45. 
−1 4−2 0 1 2 3

 46. 
−2−6 −4 0 2 4 6

 47. 
5−5 0 10 15 20 25

 ERES EL MAESTROERES EL MAESTRO  Tu amigo hace una gráfi ca de desigualdad. ¿Tiene razón? 
Explica tu razonamiento.

 48. 

x  >>  1

 49. 

−1 < x

 50.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL El récord mundial del vuelo más lejano 
en aeropatines es de 2252.4 metros. Escribe una gráfi ca de desigualdad que 
represente las distancias que establecerían un nuevo récord mundial. 

   51.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL Estás 
de pesca y se te permite conservar, como máximo, 
3 lubinas rayadas atlánticas. Cada lubina rayada 
atlántica no debe medir menos que 18 pulgadas 
de largo. 

 a.  Escribe y haz una gráfi ca de desigualdad que 
represente el número de lubinas rayadas 
atlánticas que se te permite conservar.

 b.  Escribe y haz una gráfi ca de desigualdad que 
represente las longitudes de lubinas rayadas 
atlánticas  que se te permite conservar.

18 pulg.
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52.   RAZONAMIENTO Tienes $33. Debes comprar un 
collar y un objeto más de la lista.

a. Escribe una desigualdad que represente la situación.

b.  ¿Puede el otro objeto ser una camiseta? Explica.

c.  ¿Puede el otro objeto 
ser un libro? Explica.

53.   LÓGICA Para rotular un alimento como bajo en sodio, 
no debe tener más de 140 miligramos de sodio por porción.

a.  Escribe y haz una gráfi ca de desigualdad que represente
la cantidad de sodio en una porción baja en sodio.

b.  Escribe y haz una gráfi ca de desigualdad que represente 
la cantidad de sodio en una porción queno califi ca como 
baja en sodio.

 c.  ¿El alimento representado por el rótulo de información 
nutricional califi ca como alimento bajo en sodio? Explica.

PENSAMIENTO CRÍTICO Determina si el enunciado es siempre,
a veces o nunca verdadero. Explica tu razonamiento.

 54.  Un número que es una solución de la desigualdad x  >  5 también es la solución de 
la desigualdad x  ≥  5.

 55.  Un número que es una solución de la desigualdad 5  ≤  x también es la solución de 
la desigualdad x  >  5.

 56.   RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS Un viaje en subterráneo cuesta $1.50. Un pase 
de subterráneo por 30 días cuesta $36. Escribe una desigualdad que represente los 
números de viajes que necesitarías hacer para que el pase sea una mejor oferta.

 57.   RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS Hay cincuenta personas sentadas en un cine. 
La capacidad máxima del cine es de 425 personas. Escribe una desigualdad que 
represente los números de personas adicionales que pueden sentarse.

 58.  PENSAMIENTO CRÍTICO El mapa muestra las altitudes por encima del nivel del 
mar de un área de tierra.

 a.  Haz una gráfi ca de las posibles altitudes 
de A. Escribe el conjunto de altitudes 
como dos desigualdades.

 b.  Haz una gráfi ca de las posibles altitudes 
de C. ¿Cómo puedes escribir este conjunto 
de altitudes como una sola desigualdad? 
Explica.

 c. ¿Cuál es la altitud de B ? Explica.

Artículo
Camiseta
Libro
Gafas de sol
Collar

$15
$20
$13
$16

Precio(con impuesto)

5%
0%

0%
13%

4%
12%

Información nutricional 
   

Calorías 90
Cantidad por porción

 

Grasa total 3g

Grasa saturada 0g 

Colesterol 0mg

Sodio 300mg

Carbohidrato total 13g 

Fibra dietaria 3g 

Azúcares 3g  

Proteína 3g 

Vitamina A 80% Vitamina C 60% 

Calcio 4 % Hierro 4%

% de valor diario*

4 porciones por contenedor
Tamaño de la porción  ½ taza (114g) 

0–100 pies
100–200 pies
200–300 pies
300–400 pies
400–500 pies

A

B
C

Clave:

bjeto 
plica.

l l b d
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EXPLORACIÓN 1ORACIÓN 1

 Sección 8.8  Resolución de desigualdades 391

8.8 Resolución de Resolución de 
desigualdadesdesigualdades

ORACIÓN 1EXPLOEXPLO Usa diagramas de cinta
Trabaja con un compañero. En la sección 6.2 Exploración 1, se usó el 
siguiente diagrama de cinta para representar la ecuación x + 4 = 12.

12

4x

 a.  Supón que x + 4 es mayor que 12. ¿Cómo puedes cambiar la ecuación 
para representar la nueva relación entre x + 4 y 12?

 b.  Un estudiante halla los posibles valores de x con los siguientes diagramas 
de cinta. ¿Cuál es la solución? ¿Cómo puedes hallar la solución 
algebraica?

12

4 x

4 8

4 x

8

x

 c.  Describe la relación entre 4x y 20 tal como muestra el siguiente 
diagrama de cinta. ¿Cuál es tu conclusión sobre x?

20

4x

Objetivo de aprendizaje:  Escribir y resolver desigualdades.

Criterios de éxito: •  Puedo aplicar las propiedades de desigualdad para generar desigualdades 
equivalentes.

 •  Puedo usar la suma o la resta para resolver desigualdades.
 •  Puedo usar la multiplicación o la división para resolver desigualdades.
 •  Puedo escribir y resolver desigualdades que representan problemas de la vida real.

Interpreta una 
solución
¿En qué se diferencia 
la solución en parte 
(b) de la solución de 
una ecuación?

Práctica de 
matemáticas
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8.8  Lección

Propiedad de desigualdad de la suma
Palabras  Cuando sumas el mismo número a cada lado de la 

desigualdad, la desigualdad sigue siendo verdadera.

Números  3  <   5 Álgebra x − 4  >  5

 + 2 + 2 + 4 + 4

 5  <   7  x  >   9

Propiedad de desigualdad de la resta
Palabras  Cuando restas el mismo número a cada lado de una 

desigualdad, la desigualdad sigue siendo verdadera.

Números  3  <   5 Álgebra x + 4  >  5

 − 2 − 2 − 4 − 4

 1  <   3  x  >   1

Estas propiedades también son verdaderas para ≤ y ≥.

Ideas clave

Usa la suma o la resta para resolver desigualdadesEJEMPLO 1

 a. Resuelve x − 3 > 1. Haz una gráfi ca de la solución.

  x − 3  >   1 Escribe la desigualdad.

   + 3 + 3 Propiedad de desigualdad de la suma

   x  >   4 Simplifi ca.

  La solución es x  >  4.

 b. Resuelve 15  ≥  6 + h. Haz una gráfi ca de la solución.

  15  ≥   6 + h Escribe la desigualdad.

   − 6 − 6 Propiedad de desigualdad de la resta

   9  ≥  h Simplifi ca.

 L a solución es h  ≤  9.

Inténtalo Resuelve la desigualdad. Haz una gráfi ca de la solución.

 1. x − 2   <  3 2. 10  ≥  z − 1 3. y + 2  ≥  17

Puedes resolver 

desigualdades de igual 

forma que resuelves 

ecuaciones. Usa las 

operaciones inversas para 

despejar la variable.

Cancela la resta.

Cancela la suma.

7 80 1 2 3 4 5 6

x > 4

12 15−9 −6 −3 0 3 6 9

h ≤ 9

Comunicarse con 
precisión
Explica por qué h ≤ 9 
es lo mismo que 9 ≥ h.

Práctica de 
matemáticas
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Propiedad de desigualdad de la multiplicación
Palabras  Cuando multiplicas cada lado de una desigualdad por el mismo 

número positivo, la desigualdad sigue siendo verdadera.

Números  8  >  6 Álgebra    x — 
4

    <  2

 8 × 2  >  6 × 2   
x

 — 
4

   ⋅ 4  <  2 ⋅ 4

 16  >  12  x  <  8

Propiedad de desigualdad de la división

Palabras  Cuando divides cada lado de una desigualdad entre el mismo 
número positivo, la desigualdad sigue siendo verdadera.

Números  8  >  6 Álgebra 4x  <  8

 8 ÷ 2  >  6 ÷ 2   
4x

 — 
4

    <    
8

 — 
4

  

 4  >  3  x  <  2

Estas propiedades también son verdaderas para ≤ y ≥.

Ideas clave

Usa la multiplicación o la división 
para resolver desigualdadesEJEMPLO 2

 a. Resuelve   
x

 — 
5

   < 2. Haz una gráfi ca de la solución.

    x — 
5

    <  2 Escribe la desigualdad.

    x — 
5

   ⋅ 5  <  2 ⋅ 5 Propiedad de desigualdad de la multiplicación

   x  <  10 Simplifi ca.

  La solución es x  <  10.

 b. Resuelve 4n  ≥  32. Haz una gráfi ca de la solución.

  4n  ≥  32 Escribe la desigualdad.

     4n
 — 

4
    ≥    32

 — 
4

   Propiedad de desigualdad de la división

  n  ≥  8 Simplifi ca.

 L a solución es h  ≤  8.

Inténtalo Resuelve la desigualdad. Haz una gráfi ca de la solución.

 4. p ÷ 3  ≥  2 5. 1  <    
s
 — 

7
   6. 11k  ≤  33

Cancela la división.

Cancela la multiplicación.

Recuerda
La multiplicación 
y la división son 
operaciones inversas.

n

13 149876 10 11 12

x < 10

12 14−2 0 2 4 6 8 10

n ≥ 8
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Usa un recíproco para resolver una desigualdadEJEMPLO 3

Resuelve   
2x

 — 
3

    ≤ ≤  4. Haz una gráfi ca de la solución.

   
2x

 — 
3

    ≤  4 Escribe la desigualdad.

   
2

 — 
3

  x  ≤  4 Reescribe   
2x

 — 
3
   como   

2
 — 

3
   x.

    
3

 — 
2

   ⋅   
2

 — 
3

  x  ≤    3 — 
2

   ⋅ 4 Propiedad de desigualdad de la multiplicación

 x  ≤  6 Simplifi ca.

 L a solución es x ≤ 6.

 
53−1 20 1 10864 97

x ≤ 6

Inténtalo Resuelve la desigualdad. Haz una gráfi ca de la solución.

 7.   3 — 
2

  m  >  1 8.   3 — 
5

   q  ≤  6 9. 5  >    
5t

 — 
6

  

Autoevaluación  de conceptos y destrezas

Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

RESOLUCIÓN DE DESIGUALDADES Resuelve la desigualdad. Haz una 
gráfi ca de la solución.

 10. n + 6  <  10 11. h − 13  ≥  7

 12. 5g  >  45 13.   3 — 
4

   k  ≤  6

 14.  FINAL ABIERTO Escribe una desigualdad que representa la gráfi ca. 
Luego, usa la propiedad de desigualdad de la suma para escribir otra 
desigualdad que representa la gráfi ca.

 
31−1−2 0 8642 75

 15.   RAZONAMIENTO ¿En qué se diferencia la gráfi ca de la solución 
de 2x  ≥  10 de la gráfi ca de la solución de 2x = 10?

 16.  FINAL ABIERTO Escribe dos desigualdades que tengan el mismo 
conjunto de soluciones: una que puedas resolver con la división y una 
que puedas resolver con la resta.

Multiplica cada lado 

por el recíproco de   
2
 — 

3
  .
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Un viaje de ida en autobús cuesta $1.75. 
Un pase de autobús por 30 días cuesta $42. 
¿Cuándo es un pase de autobús por 30 días 
una mejor oferta?

Se te da el costo de un viaje de ida en autobús 
y el costo del autobús por 30 días. Se te pide 
que determines cuándo el pase es una 
mejor oferta.

Para que el pase sea una mejor oferta, el costo total de un viaje de ida 
en autobús en un período de 30 días debería ser mayor que el costo 
del pase. Usa un modelo verbal para escribir una desigualdad. Luego, 
resuelve la desigualdad.

Modelo 
verbal 

Costo de un 
viaje de ida

(dólares)

Número 
de viajes 

de ida

Costo de un pase de 
autobús por 30 días 

(dólares)
⋅  > 

Variable Supongamos que r es el número de viajes de ida.

Desigualdad 1.75  ⋅  r  >  42

 1.75r  >  42 Escribe la desigualdad.

1.75r
 — 

1.75
    >    

42
 — 

1.75
   Propiedad de desigualdad de la división

r  >  24 Simplifi ca.

  Por tanto, el pase por 30 días es una mejor oferta cuando 
haces más de 24 viajes de ida en un período de 30 días.

Representación de la vida realEJEMPLO 4

Autoevaluación    de resolución de problemas
Resuelve cada ejercicio. Luego, evalúa tu comprensión de los criterios de éxito 
en tu diario.

 17.  Una pizza pequeña cuesta $4.50 y una ensalada cuesta $3.75. Planeas 
comprar dos pizzas pequeñas y cuatro ensaladas. Escribe y resuelve una 
desigualdad para hallar las cantidades adicionales que puedes gastar 
para obtener una entrega gratuita.

 18.   En un patio de juegos, se divide a los estudiantes en 
5 grupos de, por lo menos, 6 estudiantes en cada grupo.

 a.  Halla el número posible de estudiantes en el patio de juegos.

 b.  Supón que se divide a los estudiantes en 5 grupos iguales. ¿De qué 
forma cambia esto tu respuesta en la parte (a)?

Comprueba Verifi ca que 23 viajes 
de ida cuesten menos que $42 y 25 
viajes de ida cuesten más de $42.

 23(1.75) = $40.25 ✓
 25(1.75) = $43.75 ✓

Comprende
el problema.

Haz un plan.

Resuélvelo y 
compruébalo.

Entrega sin cargo
para pedidos de $40 o más

Palacio de
la pizza

s 

ús 

to total de un viaje de ida 
a ser mayor que el costo
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8.8  Practica Visita BigIdeasMath.com y obtén 
AYUDA para resolver los ejercicios.

Repasa y recuerda
Indica si el valor dado es una solución de la desigualdad.

1. n + 4  >  15; n = 9 2. s − 12  ≤  8; s = 20

3.   z — 
4

    ≥  7; z = 32 4. 6g  <  48; g = 8

Halla el área de un triángulo.

5. 

14 mm

8 mm

6. 

3.5 pulg.

6 pulg.

 7. 

6 yd

1
22    yd

Escribe el producto como una potencia.

8. 7 × 7 9. 12 × 12 × 12 × 12 10. 1.4 × 1.4 × 1.4

Conceptos, destrezas y resolución de problemas
 USO DE HERRAMIENTAS Describe la relación que se muestra en el diagrama de 

cinta. ¿Cuál es tu conclusión sobre x? (Ver Exploración 1, p. 391).

 11. 9

2x1

 12. 24

6x

RESOLUCIÓN DE DESIGUALDADES Resuelve la desigualdad. Haz una gráfi ca de la solución.

 13. x − 4  <  5 14. 5 + h  >  7 15. 3  ≥  y − 2 16. y − 21  <  85

 17. 18  >  12 + x 18.   m — 
8

    <  4 19. n ÷ 6  >  2 20. 12x  <  96

 21.   1 — 
11

   c  ≥  9 22. 8 ⋅ w  ≤  72 23. 7.2  <  x + 4.2 24. 12.7  ≥  s − 5.3

 25.   3 — 
4

    ≤    1 — 
2

   + n 26. 7.5p  ≤  45 27.   5 — 
9

  v  ≤  45 28.   5x
 — 

8
    ≥  30

 ERES EL MAESTROERES EL MAESTRO  Tu amigo resuelve la desigualdad. ¿Tiene razón? 
Explica tu razonamiento.

 29. 
28  ≥  t − 9

 − 9 − 9
 19  ≥  t

 30. 
  
x

 — 
6

       
≤ ≤  30

  x — 
6

   ⋅ 6  ≤  ≤  30 ⋅ 6

 x  ≤ ≤  180
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 Sección 8.8  Resolución de desigualdades 397

ESCRITURA DE DESIGUALDADES Escribe el enunciado en palabras como una 
desigualdad. Luego, resuelve la desigualdad.

31. Cinco más que un número p es menos que 17.

 32. Tres menos que un número b es más que 15.

33. Ocho veces un número n es menos que 72.

34. Un número t dividido entre 32 es, como máximo, 4.25.

35. 225 no es menos que   
3

 — 
4

   veces un número w.

 36.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL Tu bolso de 
mano pesa, como máximo, 40 libras. Escribe y resuelve 
una desigualdad que represente cuánto peso más 
puedes sumar al bolso y aún cumplir con los requisitos. 

37.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL Cuesta $x un 
viaje ida y vuelta al centro comercial. Tienes $24. Escribe 
y resuelve una desigualdad que represente cuánto 
dinero puedes gastar en el boleto de autobús y aún tener 
sufi ciente para comprar un sombrero que cuesta $18.99.

 38.  GEOMETRÍA La longitud de un rectángulo es de 
8 pies, y su área mide menos de 168 pies cuadrados. 
Escribe y resuelve una desigualdad que represente los 
posibles anchos del rectángulo.

 39.   REPRESENTACIÓN DE LA VIDA REAL Un boleto 
a una exhibición de dinosaurios cuesta $7.50. Un 
pase por un año a la exhibición cuesta $30. ¿Cuándo 
el pase por un año es una mejor oferta? Explica.

 40.   RAZONAMIENTO Un emocionante juego mecánico de 
un parque de diversiones tiene capacidad para 12 personas 
por vuelta.

 a.  Halla el posible número de vueltas que se necesitan para 
15,000 personas.

 b.  ¿Es razonable que 15,000 personas suban al juego 
mecánico en un día? Explica.

 41.  FINAL ABIERTO Da un ejemplo de una situación de la vida real 
en la que puedas enumerar las soluciones de una desigualdad. 
Da un ejemplo de una situación de la vida real en la que no 
puedas enumerar las soluciones de una desigualdad.

 42.   LÓGICA Describe la solución de 7x  <  7x. Explica tu 
razonamiento.

CERO

CERO UNIDAD PUNTOBALANZA DE
EQUIPAJE

el pase por un año es una

4

4

4Horas de estacionamiento
10:00 A.M.−10:00 P.M.
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398 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

43.   SENTIDO NUMÉRICO Los posibles valores de x se dan por x − 3  ≥  2. ¿Cuál es 
el menor valor posible de 5x?

RESOLUCIÓN DE DESIGUALDADES Resuelve la desigualdad. Haz una gráfi ca de la solución.

44. x + 9 − 3  ≤  14 45. 44  >  7 + s + 26 46. 6.1 − 0.3  ≥  c + 1

 47. 2n  <  4.6 × 12 48. 32  ≥  2h + 6h 49. 2   
2

 — 
5

  b − 1   
3

 — 
10

  b  ≤  6   
3

 — 
5

  

 50.   RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS La puntuación récord de un videojuego 
es 36,480. Tu puntaje actual es 34,280. Cada libélula que atrapas vale 1 punto. 
Además, obtienes 1000 puntos adicionales cuando alcanzas los 35,000 puntos. 
Halla las posibles cantidades de libélulas que puedes atrapar para obtener una 
nueva puntuación alta.

 51.   RAZONAMIENTO Un equipo de fútbol americano ganador más que duplica 
las yardas ofensivas de su oponente. El oponente tiene 272 yardas ofensivas. El 
equipo ganador tiene 80 juegos ofensivos. Halla el posible número de yardas por 
juego para el equipo ganador. Justifi ca tu respuesta.

 52.   Completa dos sucesos de un triatlón. 
Tu objetivo es llegar con un tiempo general de menos 
de 100 minutos. 

 a.  Halla el número posible de minutos que puedes tardar 
en terminar la carrera y todavía cumplir tu objetivo.

 b.  La carrera es de 3.1 millas de distancia. Estima cuántos 
minutos tardarías en correr 3.1 millas. ¿Te permitiría 
este tiempo alcanzar tu objetivo? Explica tu razonamiento.

RESOLUCIÓN DE DESIGUALDADES Haz una gráfi ca de los números que sean soluciones 
de ambas desigualdades.

 53. x + 7  >  9 y 8x  ≤  64 54. z − 3  ≤  8 y 6z  <  72

 55. w + 5  ≥  8 y 4w  >  20 56. g − 6  ≤  1 y 3g  ≥  21

57. 2.7 + k  ≥  5.3 y 0.8k  ≤  3.36 58. p +   
3

 — 
4

    <  3 y   
1

 — 
4

   p  >    
3

 — 
8

  

 59.   RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS Vendes 
productos de un catálogo para recaudar fondos 
para tu escuela. Halla el rango de ventas que 
te harán ganar, $40, por lo menos y $50, como 
máximo.

PENSAMIENTO CRÍTICO Supongamos que a  >  b  >  0 y x  >  y  >  0. Indica si el enunciado 
es siempre verdadero. Explica tu razonamiento.

 60. a + x  >  b + y 61. a − x  >  b − y 62. ax  >  by 63.   
a

 — 
x

    >    
y
 — 

b
  

Triatlón

Suceso
Tu tiempo
(minutos)

Natación 18.2

Bicicleta 45.4

Carrera ?

57. 2.7 + kk ≥  5.3 y 0.8kk ≤  3.36 58

59

PENSAMIENTO CRÍTICO S

¡Gana $5 por cada $50 en ventas! TOMA UNA.

Recaudación de fondos de la escuelaRecaudación de fondos de la escuelaRecaudación de fondos de la escuela

Cosas geniales Cosas geniales Cosas geniales Cosas geniales
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Conceptos conectables

Al comienzo de este capítulo, miraste un video de STEAM 
llamado “Diseñar un CubeSat”. Ahora estás listo para 
completar la tarea de desempeño de este video, disponible en
BigIdeasMath.com. Asegúrate de usar el plan de resolución 
de problemas a medida que trabajes en la tarea de desempeño.

Tarea de desempeño Lanza un CubeSat

Usar el plan de resolución de problemas
1.  Usas un plano de coordenadas para diseñar una cometa 

para una competencia. Los vértices del diseño son A(0, 0), 
B(13.5, 9), C(27, 0), y D(13.5, −36). Las coordenadas se 
miden en pulgadas. Halla el menor número de yardas 
cuadradas de tela que necesitas para hacer la cometa.

Conoces los vértices del diseño de tu cometa en un plano 
de coordenadas, donde las coordenadas se miden en 
 pulgadas. Te piden que halles el menor número de yardas 
cuadradas de tela que se necesitan para hacer la cometa.

 Primero, haz un diagrama del diseño en un plano de coordenadas. 
Luego, descompón la fi gura en dos triángulos para hallar el área de 
la cometa en pulgadas cuadradas. Por último, convierte el área 
de pulgadas cuadradas a yardas cuadradas.

Usa el plan para resolver el problema. Luego, comprueba tu respuesta.

 2.  Tienes $240 en una cuenta de ahorros. Depositas $60 por mes. El diagrama de 
cinta representa la razón entre el dinero depositado y el dinero retirado por mes. 
Halla el cambio mensual en tu balance de la cuenta. ¿Cuánto tardará la cuenta en 
tener un balance de $0? Justifi ca tu respuesta.

  

Dinero retirado

Dinero depositado

3.  Un cable de fi bra sintética soporta 630 libras, que es, por lo menos, el 450% 
del peso que soporta un cable de acero. Haz una gráfi ca de los pesos posibles que 
puede soportar el cable de acero.

    Conceptos conectables 399

Comprende
el problema.

Haz un plan.

Resuélvelo y 
compruébalo.
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Vocabulario de repaso
Escribe la defi nición y da un ejemplo de cada término de vocabulario. 
números positivos, p. 346
números negativos, p. 346
opuestos, p. 346
enteros, p. 346
número racional, p. 358

valor absoluto, p. 364
plano de coordenadas, p. 370
origen, p. 370
cuadrantes, p. 370
desigualdad, p. 384

solución de una desigualdad, 
p. 385

conjunto de soluciones, 
p. 385

gráfi ca de una desigualdad, 
p. 386

Organizadores gráfi cos
Puedes usar un triángulo de resumen para explicar un concepto. Este es un ejemplo 
de un triángulo de resumen para los enteros.

Elige y completa un organizador gráfi co 
como ayuda para estudiar el concepto.

Repaso del capítulo Visita BigIdeasMath.com para descargar 
organizadores gráfi cos en blanco.

1. opuestos

2. número racional

3. valor absoluto

4. plano de coordenadas

5. desigualdades

6.  usa la suma o la resta para 
resolver desigualdades

7.  usa la multiplicación o la división para 
resolver desigualdades

400 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

p

Definición: El
conjunto de números

enteros y sus opuestos

Enteros

Ejemplos:  −5, −2, 0, y 4 son enteros.

enteros negativos
−3 −2 −1 0 1 2 3

Visual: 

enteros positivos

“Publico mi nuevo Triángulo de resumen en 
mi blog diario. ¿Crees que tendrá más 

visitas?”

¡Definitivamente!
Buscaré un martillo

ahora.

Hiena
Peligroso

Caza de noche
Ejemplo: Come gatos

epeeeRe
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    Repaso del capítulo 401

Autoevaluación del capítulo
A medida que completes los ejercicios, usa la siguiente escala para evaluar tu 
comprensión de los criterios de éxito en tu diario.

1 2 3 4
Puedo enseñarle a 

otra persona.
No entiendo. Puedo hacerlo 

con ayuda.
Puedo hacerlo

 solo.

8.1 Enteros (págs. 345–350)

Escribe un entero positivo o negativo que represente la situación.

1. Un ascensor baja 8 pisos. 2. Tú ganas $12.

Haz una gráfi ca de cada entero y de su opuesto.

 3. − 16 4. 13 5. 4 6. − 100

Identifi ca el entero que representa el punto en la recta numérica.

 7. A 8. B 9. C 10. D

0−2−4−6−8−10 2 4 6 8 10

CA BD

Objetivo de aprendizaje:  Comprender el concepto de números negativos y que se usan junto con los números 
positivos para describir cantidades.

Copia y completa el enunciado con < o >.

11. 4  −7 12. −1  0 13. −5  −8 

Ordena los enteros de menor a mayor.

14. −5, 4, 2, −3, −1 15. 5, −20, −10, 10, 15 16. −7, −12, 9, 2, −8

17.  Ordena las temperaturas −3°C, 8°C, −12°C, −7°C y 0°C de la más fría a la 
más cálida.

 18.  Tu maestra escribe cinco enteros diferentes en un papel de carta que están 
entre el −10 y el 14. Cuando los enteros se ordenan de menor a mayor, el 
número del medio es 1. ¿Cuántos enteros son positivos? ¿Negativos? Explica. 

8.2 Comparar y ordenar enteros (págs. 351–356)

Objetivo de aprendizaje: Comparar y ordenar enteros.
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402 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

Haz una gráfi ca del número y su opuesto.

 19. −   2 — 
5

    20. 1    
3

 — 
4

    21. −1.2 22. 2.75

Copia y completa el enunciado con < o >.

 23. − 2   
1

 — 
6

    −2   
5

 — 
6

   24. −   
1

 — 
3

    −   
1

 — 
8

   25. −3.27  −2.68

Ordena los números de menor a mayor.

 26. −2.04, −3, −2.4, −2.19, −5.8  27. −3   
7

 — 
8

  , 4, −3   
3

 — 
4

  ,   
1

 — 
2

  ,   
1

 — 
6

   

 28. Escribe un número que sea mayor que −7.81 y menor que −7.

 29.  Un perro entierra un hueso −1  
5

 — 
6

   pulgadas en la tierra. El perro entierra un hueso más 

grande −1  
3

 — 
4

   pulgadas en la tierra. ¿Cuál de los huesos se entierra más profundamente?

8.3 Números racionales (págs. 357–362)

Objetivo de aprendizaje: Comparar y ordenar números racionales.

Halla el valor absoluto.

 30. ∣ −8 ∣ 31. ∣ 13 ∣ 32.   ∣ 3   
6

 — 
7

   ∣   33. ∣ −1.34 ∣

Copia y completa el enunciado con <, > o =.

 34. ∣ −2 ∣  2 35. ∣ 4.4 ∣  ∣ −2.8 ∣ 36.  ∣   
1

 — 
6

   ∣    ∣ −   
2

 — 
9

   ∣ 
Ordena los valores de menor a mayor.

 37. −15, ∣ −21 ∣, ∣ 19 ∣ , −20, 25  38. 0, ∣ −1 ∣, −2, ∣ 2 ∣ , −3 

 39. Simplifi ca −∣ −35 ∣.
 40.  La latitud de Erie, Pensilvania es 42.129. La latitud de Sídney, Australia, es 

−33.865. Los valores positivos de latitud están al norte del ecuador, los valores 
negativos de latitud están al sur del ecuador y la latitud del ecuador es 0. ¿Cuál 
es la ciudad más cerca del ecuador?

8.4 Valor absoluto (págs. 363–368)

Objetivo de aprendizaje: Comprender el concepto de valor absoluto.
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    Repaso del capítulo 403

Escribe un par ordenado correspondiente al punto.

 41. Punto J 42. Punto K

 43. Punto L 44. Punto M

 45. Punto N 46. Punto P

Marca el par ordenado en un plano de coordenadas. 
Describe la ubicación del punto.

 47. A(1, 3) 48. B(0, −3)

 49. C(−4, −2) 50. D(−3, 1)

Refl eja el punto en (a) el eje x y (b) el eje y. 

 51. (4, 1) 52. (− 2, 3)

 53. (2, −5) 54. (−3.5, −2.5)

Refl eja el punto en el eje x seguido por el eje y. 

 55. (1, 2) 56. (−4, 6)

 57. (3, −4) 58. (−3, −3)

 59. Usa el mapa del pueblo.

  a. ¿Qué edifi cio se localiza en (−1, 1)?

 b.  Nombra un edifi cio en el eje positivo x.

 c.  ¿En qué cuadrante se ubica el banco?

 d.  Escribe dos pares ordenados diferentes 
que representen la ubicación de la 
estación de trenes.

 e.  Puedes hallar la ubicación original 
del cine al refl ejarla en el eje y. ¿Qué 
edifi cio está ahora en esa ubicación?

 60.  Nombra el par ordenado que está 5 unidades a la derecha y 2 unidades abajo 
de (−3, 4).

 61.  Un punto se refl eja en el eje x. El punto refl ejado es (3, −9). ¿Cuál es el punto original?

8.5 El plano de coordenadas (págs. 369–376)

Objetivo de aprendizaje:  Marcar y refl ejar los pares ordenados en los cuatro cuadrantes de un plano 
de coordenadas.

x

y

3

2

4

1

−4

−3

−2

4 5321−2 O−3−4

J

K

M

N

P

L

x

y

3

4

5

2

1

−3

−4

−5

−2

5 621−5−6

Banco Tienda

Oficina
de correo

Escuela

Iglesia

Cine

43

Estación
de policía

Restaurante

H
O

SPITA
LB

ib
lio

te
ca Farmacia

Estación
de trenes
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Dibuja el polígono con los vértices dados en un plano de coordenadas.

 62. A(3, 2), B(4, 7), C(6, 0)

 63. A(1, 2), B(1, −7), C(5, −7), D(8, 2)

 64. E  ( −1, −3   
1

 — 
2

   ) , F(1, 0), G(−2, 0), H  ( −4, −3   
1

 — 
2

   ) 

Halla la distancia entre los puntos.

 65. (4, −2), (4, −5) 66. (7, 2), (−4, 2)

 67. (−1, 6), (−1, −3) 68. (−5, −8) , (−9, −8) 

Halla el perímetro y el área del polígono con los vértices dados.

 69. T(2, 7), U(2, 9), V(5, 9), W(5, 7)

 70. P(4, −3), Q(4, 2), R(9, 2), S(9, −3)

 71. W(−12, −2), X(−12, 13), Y(5, 13), Z(5, −2)

 72.  Usas un plano de coordenadas en el cual las 
coordenadas se miden en pulgadas para diseñar el 
edredón que se muestra. Los vértices del edredón 
son (−3, 5), (−3, −7), (9, 5), y (9, −7). 

 a.  Halla el perímetro y el área del edredón.

 b.  El edredón está hecho con piezas cuadradas 
de tamaños idénticos. ¿Cuál es el área de una 
de las piezas cuadradas?

 73.  Dibuja un rectángulo con un perímetro de 14 unidades en un plano 
de coordenadas donde los vértices estén en dos cuadrantes.

 74.  Dibuja un triángulo con un área de  21 unidades cuadradas en un plano 
de coordenadas donde los vértices estén en el mismo cuadrante.

8.6 Polígonos en el plano de coordenadas (págs. 377–382)

Objetivo de aprendizaje:  Dibujar polígonos en el plano de coordenadas y hallar distancias entre puntos en el 
plano de coordenadas.
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    Repaso del capítulo 405

Escribe el enunciado en palabras como una desigualdad.

75. Un número m es menor que 5. 76.  Tres veces un número h es, por lo 
menos, −12.

Indica si x = 8 es una solución de la desigualdad.

77.    
x

 — 
2

    ≥  3 78. 13 − x  >  5 79. 19  >  2x

Haz una gráfi ca de la desigualdad en una recta numérica.
80. x  <  0 81. a  ≥  3 82. n  ≤  −1

83.  El límite de velocidad en una ruta es 35 millas por hora. Escribe y haz una 
gráfi ca de una desigualdad que represente la velocidad legal en la ruta.

84. Escribe una desigualdad y un enunciado en palabras que representen la gráfi ca.

−1−3−4−5 −2 0 1 2 3 4 5

8.7 Escribir y  hacer gráfi cas de desigualdades (págs. 383–390)

Objetivo de aprendizaje:  Escribir desigualdades y representar soluciones de desigualdades en una recta numérica.

Resuelve la desigualdad. Haz una gráfi ca de la solución.

 85. x + 1  >  3 86. y + 8  ≥  9 87. k − 7  ≤  0

 88. 9n  ≥  63 89. 24  <  11 + x 90. x ÷ 2  <  4

 91. 4  ≤  n − 4 92. 10p  >  40 93. s − 1.5  <  2.5  

 94.   
5

 — 
3

   x  ≤  10 95.   
1

 — 
4

   + m  ≤     1 — 
2

   96.   
3

 — 
11

   k  <  15

 97.  Escribe dos desigualdades que tengan el mismo 
conjunto de soluciones y puedan resolverse 
mediante diferentes operaciones.

 98.  Tienes $15 para gastar en un boleto para una 
película y refrigerios. Halla posibles cantidades 
que puedas gastar en refrigerios.

 99.  Quieres usar una sección cuadrada de tu patio para construir un gallinero. Tienes, 
como máximo, 52 pies de valla para formar el gallinero. Halla las longitudes posibles 
de cada lado del gallinero.

8.8 Resolver desigualdades (págs. 391–398)

Objetivo de aprendizaje: Escribe y resuelve las desigualdades.

Películas

No es de este mundo 2
Clasificación:  Orientación
        parental

Proyección: 07:00 p.m.
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Se admite: 1 Precio: $6.00
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406 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

Prueba de prácticarurrrPr

Ordena los valores de menor a mayor.

 1. 0, −2, 3, 1, −4 2. − 8, ∣ −3 ∣, ∣ 5 ∣, 4, −5 3. −2.46, −2.5, −2, 1, −2.293

Haz una gráfi ca del número y su opuesto.

 4. 23 5. −1  
1

 — 
3

  

Halla el valor absoluto. 

 6. ∣ 7 ∣ 7. ∣ −11 ∣

Copia y completa el enunciado con <, >, o =.

 8. −   
2

 — 
3

    −   
3

 — 
5

   9. 2.5  ∣ 2.5 ∣

Marca el par ordenado en un plano de coordenadas. Describe la ubicación del punto. 

 10. J(4, 0) 11. L(1.5, −3.5) 12. M(−2, −3)

 13.  Refl eja (−5, 1) en (a) el eje x, (b) el eje y y (c) el eje x seguido del eje y. 

Haz una gráfi ca de la desigualdad en una recta numérica.

 14. x  ≥  5 15. m  ≤  −2

Resuelve la desigualdad. Haz una gráfi ca de la solución.

 16. x − 3  <  7 17. 12  ≥  n + 6  18.    
4

 — 
3

    b  ≤  12 19. 72  <  12p

 20.  Un huracán tiene velocidades de viento mayores 
o iguales que 74 millas por hora. Escribe una 
desigualdad que represente las posibles 
velocidades del viento durante un huracán.

 21.  Dos vértices de un triángulo son F (1, −4) y 
G(6, −4). Halla dos posibles puntos que 
representen el tercer vértice para que el triángulo 
tenga un área de 20 unidades cuadradas. 

 22.  La tabla muestra los puntos de fusión (en grados Celsius) de varios elementos. 
Compara el punto de fusión del mercurio con el punto de fusión de cada uno de los 
otros elementos. 

  
Elemento Mercurio Radón Bromo Cesio Francio

Punto de fusión (°C) −38.83 −71 −7.2 28.5 27

23.  Un mapa muestra que los vértices de un sitio para acampar son (25, 10), (25, −5), 
(−5, −5), y (−5, 10). Los vértices de tu tienda de campaña son (0, −3), (0, 6), (10, 6), 
y (10, −3). Las coordenadas se miden en pies. ¿Qué porcentaje del sitio para acampar 
no ocupa tu tienda de campaña?

l i ) d i l t
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Práctica acumulativa
Estrategia para rendir pruebasLee todas las opciones antes de responder

1.  ¿Cuál es el valor de la expresión
cuando a = 6, b = 5 y c = 4? 

 8a − 3c + 5b

 A. 11 B. 53

 C. 61 D. 107

2.  El punto P está marcado en el plano 
de coordenadas.

321−2−3−4 4

−4

−3

−2

5−5 x

y
3

2

1

O

P

 ¿Cuáles son las coordenadas del punto P? 

F. (−5, −3) G. (−5, 3)

 H. (−3, −5) I. (3, −5)

 3. ¿Cuál es el valor de a que hace verdadera la ecuación? 

 a + 6 = 18

 4.  ¿Qué lista de valores está ordenada de menor a mayor?

 A. 2, ∣ −3 ∣, ∣ 4 ∣, −6 B. −6, ∣ 4 ∣, 2, ∣ −3 ∣ 
C. −6, ∣ −3 ∣, 2, ∣ 4 ∣   D. −6, 2, ∣ −3 ∣, ∣ 4 ∣

5. ¿Cuál es la altura del paralelogramo?

 F. 6 metros

 G. 12 metros

 H. 75 metros

 I. 1350 metros

h

15 m

Área = 90 m2

“¡Leer todas las opciones antes de 
responder puede hacer que obtengas

más dulces deliciosos!”

¿Cuál es el mayor número de dulces 
para gatos?

¡D por
Delicioso!
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408 Capítulo 8  Los enteros, las rectas numéricas y el plano de coordenadas

6. ¿Qué propiedad se ilustra en el siguiente enunciado? 

 4 + (6 + n) = (4 + 6) + n

 A. Propiedad asociativa de la suma B. Propiedad conmutativa de la suma

 C. Propiedad asociativa de la multiplicación D. Propiedad distributiva

7.  ¿Cuál recta numérica muestra la gráfi ca de x  ≥ 5?

 F. 
1 2 3 4 5 6 7 8 9

 G. 
1 2 3 4 5 6 7 8 9

 H. 
1 2 3 4 5 6 7 8 9

 I. 
1 2 3 4 5 6 7 8 9

 8. ¿Cuál número es el mayor? 

 A.   7 — 
8

   B. 0.86

 C.   22
 — 

25
   D. 85%

9.    ¿Cuál es el área de la zona sombreada? 

7

8

4

4

 F. 23 unidades2 G. 40 unidades2  

 H. 48 unidades2 I. 60 unidades2

 10. Escribe 23.5% como un decimal.
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11.  Usa un papel cuadriculado para completar lo siguiente. 

Parte A  Haz un eje x y un eje y de un plano de coordenadas. Luego marca 
y rotula el punto (2, −3).

  Parte B  Marca y rotula cuatro puntos que estén a 3 unidades de (2, −3).

 12.  ¿Cuál es el perímetro del rectángulo con los vértices que se muestran a continuación? 

  A(−4, −1), B(−4, 7), C(1, 7), D(1, −1)

 A. 8 unidades B. 13 unidades

 C. 26 unidades  D. 40 unidades

 13. ¿Cuál es la plantilla que no forma un cubo?

 F.  G. 

 H.  I. 

 14. ¿Cuál es el valor de y que hace verdadera la ecuación?

      
3

 — 
4

   y = 12

 A. 9 B. 11  
1

 — 
4

  

 C. 12  
3

 — 
4

   D. 16

PiensaPPiPiPiPiPienenensasasaPiensa
ResuelveRRRReReReReReResusususususu lllelelelelelelveveveveveveResuelve

ExplicaEEEEEExExExExExEx lllplplplplplplpliiiicicicicicicaaaaaaExplica
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